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ΠΡΟΛΟΓΟ 
Θ δθμοκρατία ςτθν εκπαίδευςθ αποτελεί για πολλοφσ εκπαιδευτικοφσ ζναν χϊρο άγνωςτο και 

ενίοτε απειλθτικό, κακϊσ θ “πολλι δθμοκρατία” για πολλοφσ είναι ςυνϊνυμο τθσ απεικαρχίασ 

και τθσ ζλλειψθσ ορίων. Θ Ευρωπαϊκι Κοινότθτα για τθ Δθμοκρατικι Ραιδεία και θ Σφμπραξθ 

Σχολείων για τθ Δθμοκρατία ςτθν Εκπαίδευςθ (ΣΥΜΡΑΞΘ) μοιράηονται ιδθ από το 2017, με 

τουσ/τισ εκπαιδευτικοφσ ςτθν Ελλάδα, τθ φιλοςοφία και τισ αρχζσ των δθμοκρατικϊν ςχολείων 

τθσ Ευρϊπθσ και πρωτίςτωσ τθν ουςία τθσ Δθμοκρατικισ Ραιδείασ όπωσ είναι θ προετοιμαςία 

ενεργϊν πολιτϊν, θ ενδυνάμωςθ και θ καλλιζργεια δεξιοτιτων ηωισ μζςα από το βίωμα και 

τθν εμπειρία. 

Ο παρϊν οδθγόσ ζχει βαςιςτεί ςτο κείμενο τθσ Σφμπραξθσ όπωσ κατατζκθκε το 2017 

από τθν Επιςτθμονικι-υντακτικι ομάδα (Στζλιοσ Δεςποτάκθσ, Αγγελικι Κωνςταντίνου, Βάλια 

Λουτριανάκθ, Χριςτιάνα Μόςχου, Νάγια Μποζμθ, Αλεξάνδρα Νάκου, Βιολζτα Νάτςθ, Χριςτίνα 

Νομικοφ) και εγκρίκθκε από το Ινςτιτοφτο Εκπαιδευτικισ Πολιτικισ. Σθμαντικι αναγνϊριςθ 

δόκθκε και όταν το πρόγραμμα τθσ Σφμπραξθσ εγκρίκθκε ιδθ από τθν πιλοτικι φάςθ των 

εργαςτθρίων δεξιοτιτων. Απευκφνεται ςε εκπαιδευτικοφσ όλων των βακμίδων και ειδικοτιτων 

και μπορεί να αξιοποιθκεί τόςο ςτο πλαίςιο μεμονωμζνων προγραμμάτων (π.χ. εκπαιδευτικοί 

όμιλοι), όςο και ςτον ςχεδιαςμό και ςτθν κατάρτιςθ των ςχολικϊν ςχεδίων δράςθσ. Θ επιλογι 

εξάλλου μιασ προςζγγιςθσ μεταςχθματιςμοφ ολόκλθρθσ τθσ ςχολικισ μονάδασ (whole school 

approach) αναμζνεται να καταςτιςει το πρόγραμμα  βιϊςιμο και τθν εφαρμογι ουςιαςτικι. 

Ρροτείνεται θ χριςθ του παρόντοσ εγχειριδίου ωσ θμερολογίου, προκειμζνου να υπάρχει μια 

ςυγκεκριμζνθ πορεία κατά τθν υλοποίθςθ του προγράμματοσ, θ οποία κα εμπλουτίηεται με τισ 

προςωπικζσ γνϊςεισ και εμπειρίεσ του κάκε εκπαιδευτικοφ και κα διαμορφϊνεται ανάλογα με 

τθ δυναμικι και το δυναμικό τθσ ομάδασ. Ραράλλθλα είναι ςθμαντικι θ διαρκισ 

ςυνειδθτοποίθςθ ότι “τον δρόμο τον φτιάχνουμε περπατϊντασ”. Αλλαγι νοοτροπίασ και 

κλίματοσ ςτθν τάξθ προχποκζτει και τθν αλλαγι τθσ προςωπικισ ςτάςθσ κάκε εκπαιδευτικοφ 

ωσ προσ τον βακμό ελευκεριϊν που παραχωρεί ςτουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ 

Το εγχειρίδιο περιζχει   
Σεχνικζσ για τον μεταςχθματιςμό μιασ δθμοκρατικισ τάξθσ.  
 
Αςκιςεισ που απευκφνονται ςτον/ςτθν εκπαιδευτικό και τον /τθν βοθκοφν να 
αναςτοχαςτεί, να καταλάβει τθν ομάδα μακθτϊν/-τριϊν, να δει τισ δυνατότθτεσ αλλά 
και τισ ελλείψεισ και να ςχεδιάςει τθ δθμοκρατικι τάξθ.  
 

Θεωρθτικά κείμενα που επεξθγοφν τθ δθμοκρατικι παιδεία και τθ ςυνδζουν με το 
ελλθνικό ςχολικό ςφςτθμα.   
 

 

 

Καλι αρχι ςτθ δθμιουργία μιασ δθμοκρατικισ τάξθσ! 
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Ειςαγωγι  
Θ Σφμπραξθ Σχολείων για τθ Δθμοκρατία ςτθν Εκπαίδευςθ (ςτο εξισ ΣΥΜΡΑΞΘ) ςχεδιάςτθκε 

από τθν παιδαγωγικι ομάδα τθσ EUDEC Greece, θ οποία είναι το ελλθνικό παράρτθμα τθσ 

Ευρωπαϊκισ Κοινότθτασ για τθ Δθμοκρατικι Ραιδεία (European Democratic Education 

Community, EUDEC), Μθ Κερδοςκοπικισ Κοινότθτασ που δραςτθριοποιείται ςτθν Ευρϊπθ για 

τθν προϊκθςθ τθσ Δθμοκρατικισ Εκπαίδευςθσ και διευκολφνει τθ δικτφωςθ μεταξφ ανκρϊπων 

και πρωτοβουλιϊν που αςχολοφνται με τθν ανάπτυξθ δθμοκρατικϊν εννοιϊν για τθν 

εκπαίδευςθ. τόχοσ τθσ είναι να εξαςφαλίςει το δικαίωμα των παιδιϊν και των εφιβων να 

κάνουν τισ δικζσ τουσ επιλογζσ όςον αφορά ςτθ μάκθςι τουσ και ςε όλουσ τουσ άλλουσ τομείσ 

τθσ κακθμερινισ ηωισ τουσ, ϊςτε μεγαλϊνοντασ να δομιςουν μια ςτάςθ πολιτικισ 

υπευκυνότθτασ και ςεβαςμοφ ςτα ανκρϊπινα δικαιϊματα. 

Θ EUDEC Greece, ωσ οργανωτικόσ φορζασ του ςυγκεκριμζνου προγράμματοσ, 

προςκαλεί ςχολεία και εκπαιδευτικοφσ τθσ Ρρωτοβάκμιασ και τθσ Δευτεροβάκμιασ 

Εκπαίδευςθσ να ςυμμετάςχουν εκελοντικά ςτθ δράςθ αυτι για τθν προϊκθςθ τθσ 

Δθμοκρατικισ Παιδείασ ςε όλθ τθν Ελλάδα, δράςθ θ οποία είναι ςφμφωνθ με τθ ςτοχοκεςία 

τθσ Ελλάδασ για τθ Δθμοκρατικι Εκπαίδευςθ, κακϊσ: 

● εςτιάηεται ςτθ δθμοκρατικι αλλαγι τθσ ςχολικισ πραγματικότθτασ, 

● προτείνει τθν ανανζωςθ των διδακτικϊν πρακτικϊν, 

● αποτελεί μια καινοτόμα και δθμιουργικι προςζγγιςθ, 

● ορίηει το ςχολείο ωσ το κοινό ςθμείο δράςθσ εκπαιδευτικϊν και μακθτϊν. 

 

Ο τρόποσ όμωσ για τθ διδαςκαλία τθσ Δθμοκρατίασ δεν μπορεί να είναι ζνα αυτοτελζσ 

μάκθμα διότι θ δθμοκρατία είναι ςτάςθ ηωισ, είναι διαδικαςία και μακαίνεται μζςα από τθν 

πράξθ. Οι τεχνικζσ που κα υιοκετθκοφν είναι αυτζσ που κα οδθγιςουν τουσ μακθτζσ ςτο να 

επιλζγουν και να υιοκετοφν κοινοφσ ςκοποφσ και να εργάηονται για τθν επίτευξι τουσ, 

προςφζροντασ ευκαιρίεσ ιςότιμθσ ςυμμετοχισ ςτθν αντιμετϊπιςθ προβλθμάτων που 

αναδφονται ςτθν ομάδα αλλά και ςτο ςχολικό περιβάλλον (Sole & Freits, 2005). Ρροσ αυτιν τθν 

κατεφκυνςθ ςτρζφεται θ EUDEC Greece, βαςίηοντασ τθ Δθμοκρατικι Εκπαίδευςθ ςε δφο 

κεμελιϊδεισ αρχζσ: 

● Τθν ιςοτιμία, ςυν-ευκφνθ και ςυνεργαςία εκπαιδευτικϊν και μακθτϊν ωσ προσ τον 

τρόπο λειτουργίασ του ςχολείου. 

● Το δικαίωμα των μακθτϊν να ςυναποφαςίηουν το περιεχόμενο, τον τρόπο και τον 

ρυκμό τθσ μάκθςισ τουσ. 

 

Κφριοσ ςκοπόσ τθσ ΣΥΜΡΑΞΘΣ είναι θ διάχυςθ τθσ φιλοςοφίασ και των τεχνικϊν τθσ 

Δθμοκρατικισ Εκπαίδευςθσ ςτα δθμόςια και ιδιωτικά ελλθνικά ςχολεία, κακϊσ και θ 

ανταλλαγι γνϊςεων, πρακτικϊν και προβλθματιςμϊν ανάμεςα ςτα Δθμοκρατικά Σχολεία τθσ 

EUDEC και τα Σχολεία που ενδιαφζρονται για τθ Δθμοκρατία ςτθν Εκπαίδευςθ ςτθν Ελλάδα. 

Ριο ςυγκεκριμζνα: 

 τόχοι ςε επίπεδο Γνϊςεων: Οι μακθτζσ να αναπτφξουν τθν ικανότθτα να 

διακρίνουν, να κατανοιςουν και ερμθνεφςουν τθν αλλθλζνδετθ ςχζςθ ανάμεςα 
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ςτισ ανάγκεσ, υπευκυνότθτεσ και δικαιϊματα του ατόμου μζςα ςτο «ςυνυπάρχειν» 

και «ςυμπράττειν» προσ όφελοσ τθσ κοινότθτασ. 

 τόχοι ςε επίπεδο Ικανοτιτων: Οι μακθτζσ να απελευκερϊςουν τθ φανταςία και 

τθ δθμιουργικότθτά τουσ, να ενιςχφςουν τον αυτοζλεγχο, να λειτουργοφν με 

ενςυναίςκθςθ, να αποκτιςουν κριτικι ςκζψθ και τεκμθριωμζνο λόγο. 

 τόχοι ςε επίπεδο τάςεων: Οι μακθτζσ να υιοκετιςουν ςτάςεισ ανοικτότθτασ, 

διερϊτθςθσ, αποδοχισ, ςυμμετοχισ, ςυνεργαςίασ αλλά και αμφιςβιτθςθσ ςτθν 

αλλθλεπίδραςι τουσ με το περιβάλλον τουσ. 

 

Θ ΣΥΜΡΑΞΘ είναι εκπαιδευτικι δράςθ ςτθ ςχολικι αίκουςα, θ οποία ολοκλθρϊνεται 

ςε τρεισ φάςεισ. Κεντρικό ρόλο ςτθ δράςθ αυτι ζχει ο εκπαιδευτικόσ, που προτείνεται να δρα 

ωσ ερευνθτισ του ζργου του, εφαρμόηοντασ το μοντζλο τθσ ζρευνασ-δράςθσ (παρατιρθςθ, 

αναςτοχαςμόσ, επαναςχεδιαςμόσ και δράςθ), ςφμφωνα με το οποίο ο ίδιοσ παρατθρεί, 

ςχεδιάηει και αναςτοχάηεται πάνω ςτθ δράςθ του βάςει των ςτόχων που είχε κζςει μαηί με 

τουσ μακθτζσ του. Ωσ εργαλείο καταγραφισ ενδείκνυται το θμερολόγιο παρατιρθςθσ του 

εκπαιδευτικοφ και των μακθτϊν. Θ εκπαιδευτικι δράςθ που προτείνεται, προςαρμοςμζνθ ςτα 

ελλθνικά δεδομζνα, ςυγκεφαλαιϊνει τισ κυρίαρχεσ τεχνικζσ τθσ δθμοκρατικισ παιδείασ (βλ. 

αναλυτικά επομενα κεφάλαια), οι οποίεσ υλοποιοφνται με κετικά αποτελζςματα εδϊ και ζναν 

αιϊνα ςχεδόν ςτα δθμοκρατικά ςχολεία τθσ Ευρϊπθσ, διατρζχοντασ τθν κακθμερινότθτα τθσ 

ςχολικισ τάξθσ ι και τθσ ςχολικισ μονάδασ.   

Ο τρόποσ που θ Δθμοκρατία εκφράηεται ςε αυτά τα ςχολεία ποικίλλει πολφ, από απλζσ 

ςχολικζσ ςυναντιςεισ κατά τισ οποίεσ οι μακθτζσ ψθφίηουν για ςυγκεκριμζνα κζματα, ωσ τθν 

πλιρθ δθμοκρατία, κατά τθν οποία οι μακθτζσ παίρνουν μζροσ ςτθ λιψθ αποφάςεων που 

αφοροφν ςτθ λειτουργία του ςχολείου. Οι τζςςερισ τεχνικζσ που ςυναντϊνται ςτα 

περιςςότερα ευρωπαϊκά δθμοκρατικά ςχολεία είναι: 

● Ο Πρωινόσ Κφκλοσ, όπου κάκε παιδί και ενιλικοσ μιλά ςφντομα για το πϊσ 

αιςκάνεται εντόσ και εκτόσ ςχολείου, τι ςχζδια ζχει για τθν θμζρα, αν υπάρχει κάτι 

που τον ενκουςιάηει ιδιαίτερα ι αν υπάρχει κάποια ςφγκρουςθ με κάποιο άλλο 

παιδί. Ζτςι δίνεται θ δυνατότθτα ςτο παιδί να ακουςτεί και να εξωτερικεφςει 

δθμόςια τα ςυναιςκιματά του ορίηοντασ το ςχολείο ωσ κοινότθτα. 

● Θ Επιτροπι Επίλυςθσ υγκροφςεων, ςτθν οποία επιλφονται οι ςυγκροφςεισ που 

δεν μπόρεςαν να επιλυκοφν ςτον Ρρωινό Κφκλο, δίνει ςτα παιδιά τθν ευκαιρία να 

περάςουν όλα από αυτόν τον δυναμικό ρόλο αναπτφςςοντασ ζτςι ςχζςεισ 

εμπιςτοςφνθσ και ςεβαςμοφ. 

● Θ επιλογι ενόσ Εκπαιδευτικοφ Εμπιςτοςφνθσ, που γίνεται ςτθν αρχι τθσ χρονιάσ 

από κάκε παιδί, το βοθκάει να μοιράηεται τουσ προβλθματιςμοφσ και τισ ανθςυχίεσ 

του και προωκεί το δικαίωμα του παιδιοφ ςτθν ελεφκερθ ζκφραςθ των ιδεϊν και 

ςυναιςκθμάτων του. 

● Θ χολικι υνζλευςθ, ςτθν οποία μζςα από τον διάλογο μακθτζσ/-τριεσ και 

εκπαιδευτικοί ςυμμετζχουν από κοινοφ και ιςότιμα ςτθ διαμόρφωςθ τθσ ςχολικισ 

ηωισ. Θ ςυνζλευςθ αυτι ςυνεδριάηει τακτικά, κάκε εβδομάδα, κακϊσ και όποτε 

ηθτθκεί από κάποιον προκακοριςμζνο αρικμό μελϊν τθσ. Λόγο ζχουν όλοι, 
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βιϊνοντασ πραγματικά δθμοκρατικζσ διαδικαςίεσ, κακϊσ εκεί ςυηθτοφνται και 

ςυναποφαςίηονται όλα τα κζματα του ςχολείου: οικονομικά, διαδικαςτικά, κζματα 

μακθςιακά, ςυμπεριφορϊν, κανόνων κ.λπ.  

Αναφορικά με τθν εφαρμογι των παραπάνω τεχνικϊν τζκθκαν κάποια πρακτικά ηθτιματα, που 

απαςχόλθςαν ιδιαίτερα τθν ομάδα ςφνταξθσ τθσ παροφςασ πρόταςθσ:  

● με ποια μορφι μπορεί να ενταχκεί θ δράςθ τθσ ΣΥΜΡΑΞΘΣ ςτα ελλθνικά ςχολεία, 

και  

● πϊσ μποροφν να προςαρμοςτοφν ςτα ελλθνικά δεδομζνα οι τεχνικζσ που 

εφαρμόηονται ςτα ευρωπαϊκά δθμοκρατικά ςχολεία.  

Ζπειτα από βιβλιογραφικι μελζτθ, ϊςτε οι προτάςεισ να ανταποκρίνονται τόςο ςτο πνεφμα τθσ 

ςφγχρονθσ παιδαγωγικισ όςο και ςτθν πραγματικότθτα του ελλθνικοφ ςχολείου, κατατίκενται 

οι παρακάτω κεωρθτικζσ και πρακτικζσ προςεγγίςεισ για τθν πρωτοβάκμια και δευτεροβάκμια 

εκπαίδευςθ: 

Δθμοκρατικά χολεία  Ελλθνικά χολεία 

Ρρωινόσ Κφκλοσ    → Κφκλοσ Διαλόγου 

Επιτροπι Επίλυςθσ Συγκροφςεων   → Σφςκεψθ για Διαχείριςθ Συγκροφςεων 

Σχολικι Συνζλευςθ  → Σχολικι Συνζλευςθ Τμιματοσ ι/και Σχολείου 

Εκπαιδευτικόσ Εμπιςτοςφνθσ  → Σφμβουλοσ Σχολικισ Ηωισ και υπεφκυνοι 4ου 
άξονα αυτοαξιολόγθςθ: ςχζςεισ μακθτϊν, 
μακθτριϊν 

 

Θ Πρωτοβάκμια Εκπαίδευςθ, ωσ μζροσ του εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ, ακολουκεί τισ βαςικζσ 

αρχζσ τθσ εκπαίδευςθσ και των αναλυτικϊν προγραμμάτων, μία από τισ οποίεσ είναι θ 

διαμόρφωςθ δθμοκρατικϊν και πολιτικά ςυνυπεφκυνων πολιτϊν μζςα από ρεαλιςτικζσ 

ςυνκικεσ μάκθςθσ και βίωςθσ. Θ δθμοκρατία αποκτά ουςιαςτικό νόθμα, όταν το ςχολείο 

ςυναντά τθν κοινωνία και όταν οι μακθτζσ «παιδεφονται» μζςα ςε αυτι. Οι πραγματικζσ 

καταςτάςεισ, όπωσ οι δράςεισ που κα περιγραφοφν ςε αυτιν τθν πρόταςθ εκπαιδευτικισ 

δράςθσ, είναι εκείνεσ που κα οδθγιςουν τουσ μακθτζσ ςτο να επιλζγουν και να υιοκετοφν 

κοινοφσ ςκοποφσ και να εργάηονται για τθν επίτευξι τουσ προςφζροντασ ευκαιρίεσ ιςότιμθσ 

ςυμμετοχισ ςτθν αντιμετϊπιςθ προβλθμάτων που αναδφονται ςτθν ομάδα αλλά και ςτο 

ςχολικό περιβάλλον (Sole & Freits, 2005) . 

Τόςο το Νθπιαγωγείο όςο και το Δθμοτικό Σχολείο μποροφν να ςυμβάλουν ςτθν 

ουςιαςτικι διαπαιδαγϊγθςθ των παιδιϊν ςε βαςικζσ αξίεσ τθσ δθμοκρατίασ, όπωσ θ 

ςυμμετοχι, θ ιςότθτα, θ ιςοτιμία, ο ςεβαςμόσ ςε ελευκερίεσ και δικαιϊματα (Μπάλιασ, 2002). 
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Κομβικά ςθμεία ςτθν επιτυχία αυτοφ του εγχειριματοσ αποτελοφν θ καλλιζργεια 

δθμοκρατικοφ κλίματοσ ςτο ςχολείο, θ κατάλλθλθ ςκοποκεςία, κακϊσ και θ μεκόδευςθ και 

χριςθ αντίςτοιχου εκπαιδευτικοφ υλικοφ (Ραπαναοφμ-Τηίκα, 1989). Ωςτόςο, βαςικότερο 

ςτοιχείο όλων ςτθ διαμόρφωςθ ςτάςεων και αξιϊν παραμζνουν οι επιδράςεισ που δζχονται τα 

παιδιά από τα πρόςωπα του κοντινοφ  περιβάλλοντόσ τουσ (Szymanski-Sunal 1991, 

Καλογιαννάκθ-Χουρδάκθ 1993), όπωσ οι εκπαιδευτικοί, οι γονείσ και οι υπόλοιποι φορείσ τθσ 

κοινωνίασ που εμπλζκονται ςτθ λειτουργία του Νθπιαγωγείου και του Δθμοτικοφ.  

Στθ Δευτεροβάκμια Εκπαίδευςθ το ηθτοφμενο ανάπτυξθσ δεξιοτιτων πολιτικισ 

ςυμμετοχισ και ικανότθτασ κριτικοφ αναςτοχαςμοφ (Βάοσ κ.ά., 2008, 26-27) είναι ακόμθ πιο 

ζντονο λόγω των προκλιςεων που αντιμετωπίηουν οι ζφθβοι και τθν προςζγγιςθ ςτθν 

ενθλικίωςθ. Κατά τθν εφθβεία απαιτείται να διαμορφϊςουν προςωπικι άποψθ για τον κόςμο 

που τουσ περιβάλλει και να αναλάβουν πρωτοβουλίεσ για τθ βελτίωςι του. Για να το 

καταφζρουν αυτό, είναι ςθμαντικό να αποφφγουν τθν απάκεια και τθν απολιτικοποίθςθ 

(Τηόλου, 2013, 66). 

 

Ο λόγοσ και θ διδαςκαλία για τθ Δθμοκρατία αποκτοφν ουςιαςτικό νόθμα  
όταν το ςχολείο ςυναντά τθν κοινωνία και θ κεωρία τθν πράξθ. 

 

Σε αυτό το ςθμείο επεμβαίνει, όπωσ ζχει ιδθ αναφερκεί, θ εκπαιδευτικι δράςθ τθσ 

ΣΥΜΡΑΞΘΣ, ϊςτε να καλλιεργιςει τθ διαλεκτικι ςχζςθ ςτθ ςχολικι κοινότθτα για τθν 

οικοδόμθςθ ςυναντίλθψθσ ςτθν παιδαγωγικι διάςταςθ τθσ Δθμοκρατικισ Εκπαίδευςθσ ςτο 

ςχολείο, μεταξφ εκπαιδευτικϊν, μακθτϊν και γονζων. 

Ρρωτεργάτθσ ςτθ ανάπτυξθ ενόσ τζτοιου δθμοκρατικοφ διαλόγου δεν μπορεί παρά να 

είναι ο ίδιοσ ο «ςτοχαςτικόσ» εκπαιδευτικόσ (Dewey, 1997: 13, Merriam & Caffarella, 1999: 

152, Mezirow, 1990). Ειδικότερα, ο εκπαιδευτικόσ που επιχειρεί τον εκδθμοκρατιςμό των 

εκπαιδευτικϊν διαδικαςιϊν μζςω τθσ ΣΥΜΡΑΞΘΣ αναμζνεται να εφαρμόηει τισ τεχνικζσ των 

ευρωπαϊκϊν δθμοκρατικϊν ςχολείων με τισ προςαρμογζσ που ζχουν ιδθ αναφερκεί ςυνοπτικά 

και παρατίκενται αναλυτικότερα:  

 Κφκλοσ Διαλόγου 

 φςκεψθ για Διαχείριςθ υγκροφςεων 

 χολικι υνζλευςθ Σμιματοσ ι/και χολείου  

 

Οι τεχνικζσ αυτζσ διευκολφνουν ςτθ διαμόρφωςθ κατάλλθλου κλίματοσ και δυναμικισ τθσ 
ομάδασ, που είναι οι απαραίτθτεσ προχποκζςεισ για τον εκδθμοκρατιςμό ςτθν παιδαγωγικι 

διαδικαςία του μακιματοσ. 

 

Οι τεχνικζσ αυτζσ μπορεί να εφαρμόηονται μεμονωμζνα από ζναν εκπαιδευτικό. 

Ωςτόςο, για βζλτιςτα αποτελζςματα και ςτισ δφο βακμίδεσ εκπαίδευςθσ, προτείνεται να 

εφαρμοςτοφν ομαδοποιθμζνα και ςτοχευμζνα από ομάδεσ εκπαιδευτικϊν και όλθ τθ ςχολικι 

μονάδα.  
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Σε ό,τι αφορά ςτο ωρολόγιο πρόγραμμα ςτθν πρωτοβάκμια εκπαίδευςθ και ζχοντασ 

ωσ γνϊμονα το Ρ.Δ.79/2017 που ορίηει το πρωινό υποχρεωτικό και το ολοιμερο προαιρετικό 

πρόγραμμα, ςτο Νθπιαγωγείο θ ΣΥΜΡΑΞΘ μπορεί να εφαρμοςτεί και ςτα δφο αυτά 

προγράμματα (πρωινό υποχρεωτικό πρόγραμμα, 08.30-13.00, και ολοιμερο προαιρετικό 

πρόγραμμα, 13.00-16.00). Αντίςτοιχα, ςτο Δθμοτικό, κατά τθ διάρκεια του πρωινοφ 

υποχρεωτικοφ προγράμματοσ δίνονται πολλζσ ευκαιρίεσ εφαρμογϊν των τεχνικϊν, όπωσ ςτα 

εργαςτιρια δεξιοτιτων, ςτθ Μελζτθ Ρεριβάλλοντοσ, όπου γίνονται αναφορζσ ςε 

δθμοκρατικοφσ κεςμοφσ και αναδεικνφεται ο ρόλοσ του ενεργοφ πολίτθ, αλλά και με διάχυςθ 

ςτα μακιματα ςε όλεσ τισ τάξεισ. Στθν Εϋ και Στϋ τάξθ, μζςω των τεχνικϊν τθσ ΣΥΜΡΑΞΘΣ 

δίνεται θ ευκαιρία να εφαρμοςκοφν ςτθν πράξθ οι δθμοκρατικζσ διαδικαςίεσ που 

περιγράφονται ςτο μάκθμα τθσ Κοινωνικισ και Ρολιτικισ Αγωγισ. Στο ολοιμερο προαιρετικό 

πρόγραμμα θ ευκαιρία εφαρμογισ των τεχνικϊν περιορίηεται, ωςτόςο κα μποροφςαν και εκεί 

να εφαρμοςτοφν κατά περίπτωςθ ι και κατά ειδικότθτα.  

Στο Γυμνάςιο και ςτο Λφκειο τα μακιματα τθσ Νεοελλθνικισ Γλϊςςασ (ειδικά ςτθν Αϋ 

Γυμναςίου, όπου διατίκενται 3 ϊρεσ), τθσ Κοινωνικισ και Ρολιτικισ Αγωγισ (ςτθ Γϋ Γυμναςίου) 

και τθσ Ρολιτικισ Ραιδείασ ςτθν Αϋ Λυκείου, προςφζρουν ευκαιρία υλοποίθςθσ και των τριϊν 

φάςεων τθσ δράςθσ. Θ διακεματικι προςζγγιςθ, θ οποία μπορεί να ςυμπεριλάβει και άλλα 

μακιματα, όπωσ τθ Λογοτεχνία, τθν Ιςτορία, τα Καλλιτεχνικά, τα Θρθςκευτικά, τθ Φιλοςοφία , 

δφναται να εμπλουτίςει με ουςιαςτικό και γόνιμο τρόπο τθν εμβάκυνςθ ςε ζννοιεσ 

δθμοκρατικισ παιδείασ και ανκρωπίνων δικαιωμάτων. 

Με τα ΦΕΚ 3791/Β/13.08.2021 και 251/Α/23.12.2021 ειςάγονται τα εργαςτιρια 

δεξιοτιτων και ςτισ δφο βακμίδεσ, με τζςςερισ κεματικζσ ενότθτεσ, θ τζταρτθ εκ των οποίων 

ανταποκρίνεται πλιρων ςτουσ ςκοποφσ τθσ ΣΥΜΡΑΞΘΣ: Ενδιαφζρομαι και Ενεργϊ – 

Κοινωνικι Συναίςκθςθ και Ευκφνθ. Επιπλζον, με το ΦΕΚ 4509/Β/25.08.2022 ειςάγονται οι 

εκπαιδευτικοί όμιλοι και είναι ςθμαντικό ότι μεταξφ των προτεινόμενων αντικειμζνων 

αναφζρεται και θ πολιτειότθτα. Δίνεται ζτςι θ ευκαιρία ςτον εκπαιδευτικό που το επικυμεί, να 

ςχεδιάςει και να εφαρμόςει ζνα πρόγραμμα ςτοχευμζνο ςε μια ϊρα ειδικά αφιερωμζνθ ςτθν 

εκπαίδευςθ του ενεργοφ πολίτθ. 
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Τλοποίηση 
Το πρόγραμμα τθσ ΣΥΜΡΑΞΘΣ υλοποιείται ςε τρεισ φάςεισ. Ρροτείνουμε να διαβάςετε τον 

οδθγό και να ακολουκιςετε τα βιματα για να επιτευχκεί θ κάκε τεχνικι, απαντϊντασ ςτισ 

αςκιςεισ που ζχουν ωσ ςτόχο τθν καλφτερθ εποπτεία των ςχζςεων και τισ δυναμικισ τθσ 

ομάδασ τθσ τάξθσ.  

 

Α’ ΦΑΣΗ 

Α.1. Οξγαλώλνληαο κηα δεκνθξαηηθή ζρνιηθή ηάμε 
Στθν πρϊτθ φάςθ τθσ ΣΥΜΡΑΞΘΣ πραγματοποιοφνται οι απαραίτθτεσ ςυμφωνίεσ μεταξφ 

εκπαιδευτικϊν και μακθτϊν για τθ δθμιουργία μιασ δθμοκρατικισ ςχολικισ τάξθσ και αρχίηει 

ςταδιακά θ ειςαγωγι των παρακάτω τεχνικϊν: 

 

ΣΕΧΝΙΚΘ ΠΕΡΙΓΡΑΦΘ ΣΟΧΟΙ 
 

Κφκλοσ Διαλόγου 

 

Κάκε παιδί και ενιλικοσ μιλά ςφντομα 

για το πϊσ αιςκάνεται, τι ςχζδια ζχει 

για τθν θμζρα, αν υπάρχει κάτι που τον 

ενκουςιάηει ιδιαίτερα ι αν υπάρχει 

κάποιοσ προβλθματιςμόσ που 

ςχετίηεται με το ςχολείο π.χ. δεν είναι 

μαηεμζνα τα παιχνίδια ι ζχει 

προγραμματιςτεί πολφ υψθλά θ 

κερμοκραςία του κλιματιςμοφ. Ο 

Κφκλοσ διαλόγου ζχει μία τυπικι 

διαδικαςία ωσ προσ τον τρόπο 

οργάνωςθσ αλλά ακολουκεί μία πιο 

ελεφκερθ διεξαγωγι ςε ςχζςθ με τθ 

ςχολικι ςυνζλευςθ, αφοφ δίνει 

μεγαλφτερθ βαρφτθτα ςτθ βάςθ τθσ 

επικοινωνίασ και τθσ γνωριμίασ του 

«άλλου», δθλαδι του ςυμμακθτι αλλά 

και του εκπαιδευτικοφ που ςυμμετζχει 

επί ίςοισ όροισ με τουσ μακθτζσ.  

 

-Να δθμιουργθκοφν ςχζςεισ 

ςυναιςκθματικισ εγγφτθτασ 

 ςτθν ομάδα 

- Να δθμιουργθκεί γζφυρα 

από τθν ιδιωτικι ςφαίρα 

ςτθ δθμόςια. 

- Να δοκεί ζμφαςθ ςτο 

πρόςωπο ωσ ολότθτα και 

ςυνζχεια ςτο πλζγμα των 

ερεκιςμάτων που 

κακορίηουν το Εγϊ.  

-Να δοκεί ο απαραίτθτοσ 

χϊροσ και χρόνοσ για 

αναςτοχαςμό τθσ δράςθσ 

του προςϊπου και να 

ανατροφοδοτθκεί/ 

υποςτθριχκεί από τθν 

ομάδα. 

 

φςκεψθ για 

Διαχείριςθ 

υγκροφςεων 

 

Θ Σφςκεψθ επιδιϊκει τθ διαχείριςθ 

ςυγκροφςεων που δεν μπόρεςαν να 

επιλυκοφν ςτθ Σχολικι Συνζλευςθ. 

Μακθτζσ που αιςκάνονται ότι 

αδικικθκαν ι ζγιναν αποδζκτεσ βίαιθσ 

ςυμπεριφοράσ μποροφν να 

 

- Χτίςιμο ςχζςεων 

εμπιςτοςφνθσ και 

ςεβαςμοφ ςτθν 

προςωπικότθτα. 

- Επίλυςθ των ςυγκροφςεων 

ςε πνεφμα ιςοτιμίασ, 
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απευκυνκοφν ςτθν ομάδα τουσ για 

βοικεια. Στθν περίπτωςθ διζνεξθσ 

μεταξφ δφο μακθτϊν, εφόςον το 

επικυμοφν, καλοφνται να εκφράςουν 

αμοιβαία τισ ανάγκεσ τουσ, να 

προτείνουν και να επιλζξουν λφςεισ.  

Πλθ θ διαδικαςία διαπνζεται από 

πνεφμα γόνιμου διαλόγου, 

εμπιςτοςφνθσ και προςπάκεια 

κατανόθςθσ όλων των εμπλεκόμενων 

πλευρϊν. 

ςεβαςμοφ και ςυνφπαρξθσ 

ςτθν κοινότθτα. 

- Ανάπτυξθ τθσ 

αυτοπεποίκθςθσ των 

παιδιϊν ωσ προσ τθν 

ικανότθτά τουσ για 

εποικοδομθτικι  διαχείριςθ 

των ςυγκροφςεων και 

δθμιουργικι επίλυςθ 

προβλθμάτων. 

- Ανάπτυξθ τθσ κριτικισ 

ςκζψθσ και αναπλαιςίωςθ 

του περί δικαίου 

αιςκιματοσ. 

- Ανάπτυξθ ενςυναίςκθςθσ 

και αιςκιματοσ ευκφνθσ. 

- Άμεςθ εφαρμογι και 

βίωμα επανορκωτικϊν 

πρακτικϊν, όπωσ αυτζσ 

ορίηονται ςτθν 

Επανορκωτικι Δικαιοςφνθ. 

 

χολικι υνζλευςθ 

Σμιματοσ ι/και 

χολείου 

 

 

 

Θ Σχολικι Συνζλευςθ είναι ο πιο 

ςθμαντικόσ κεςμόσ του ςχολείου, 

κακϊσ εκεί επιλφονται κζματα που 

αφοροφν ςτθν ςχολικι κοινότθτα και 

ςυναποφαςίηεται το πλαίςιο 

ςυνεργαςίασ και ςυνφπαρξθσ μακθτϊν 

και εκπαιδευτικϊν.   

Τα κζματα που ςυηθτοφνται ποικίλλουν, 

αλλά πάντα ζχουν να κάνουν με τθ ηωι 

ςτο ςχολείο και τθ βελτίωςι τθσ. 

Θ ςυνζλευςθ πραγματοποιείται ςε 

εβδομαδιαία ι τακτά χρονικά 

διαςτιματα ακολουκϊντασ μία ρουτίνα 

κεςμικϊν ρόλων, όπωσ 

πρακτικογράφοσ, πρόεδροσ, υπεφκυνοσ 

λόγου, και αφορά ςε προβλιματα του 

τμιματοσ ςε επίπεδο ςχζςεων αλλά και 

ςε επίπεδο αλλαγϊν τθσ ςχολικισ τάξθσ 

ςε υλικοτεχνικό επίπεδο ι 

 

Να εφαρμόςουν τισ αρχζσ 

τθσ Δθμοκρατίασ ςτθν 

πράξθ, δθλαδι: 

-Να λαμβάνουν ςυλλογικζσ 

αποφάςεισ. 

-Να ςυμμετζχουν ενεργά 

ςτθν κοινότθτα. 

-Να ςζβονται τθ 

διαφορετικι άποψθ. 

-Να αςκθκοφν ςτον 

διάλογο και τθν 

επιχειρθματολογία κ.λπ. 

-Να μποροφν να 

επιδράςουν πάνω ςτθν 

πραγματικότθτα που 

βιϊνουν, αποκτϊντασ 

ενεργό ςτάςθ ωσ προσ τθν 

κοινωνικι ηωι. 

-Να μυθκοφν ςτισ ζννοιεσ 
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εμπλουτιςμοφ τθσ ςχολικισ ηωισ με 

κζματα και μετατροπζσ που προτείνουν 

οι ίδιοι οι μακθτζσ. Θ Σχολικι 

ςυνζλευςθ ςε ολομζλεια τμθμάτων και 

τάξεων λαμβάνει χϊρα ςε τακτά 

χρονικά διαςτιματα,  ςυμμετζχουν 

εκπαιδευτικοί και μακθτζσ, ενϊ ο 

κακζνασ, ανεξάρτθτα από τθν θλικία 

του και τον ρόλο του, ζχει δικαίωμα ςε 

μία ψιφο. Αυτό, ςθμαίνει πωσ τα 

παιδιά ςυμβάλλουν και ζχουν άποψθ 

για το πϊσ κα είναι οργανωμζνο το 

ςχολείο τουσ ι θ τάξθ τουσ.  

 

τθσ ευκφνθσ και τθσ 

υπευκυνότθτασ  ωσ 

προχποκζςεισ τθσ ενεργουσ 

πολιτειότθτασ. 
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Α.2. Κάζε Σεπηέκβξεο είλαη κηα λέα αξρή! 
Για να γίνει θ αρχι χρειάηεται να δείτε τθν τάξθ ςασ με άλλα μάτια, ςυγκεκριμζνα με τα μάτια 

του παρατθρθτι. Κάποιεσ ερωτιςεισ που μποροφν να ςασ βοθκιςουν είναι: 

- Τι θλικίεσ ζχουν τα παιδιά;  

- Ροια είναι τα ςθμαντικά ορόςθμα των θλικιϊν αυτϊν;  

- Σε ποιο ψυχοκοινωνικό ςτάδιο βρίςκονται; 

- Τι ακαδθμαϊκζσ επιδόςεισ ζχουν; 

- Με τι άλλο καταπιάνονται ςτον ελεφκερο χρόνο τουσ; 

- Ροιεσ ομάδεσ ζχουν ςχθματιςτεί; 

 

Περιγράψτε τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριζσ ςασ: Ποια είναι θ πρϊτθ ςασ εντφπωςθ;  

………………………..………..……………………………..…………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………….…………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………

……………………………………………………………………………… 

 

Σι ελπίηετε να επιτφχετε αυτι τθ χρονιά μαηί τουσ;  

………………………..………..……………………………..…………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………….…………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………

……………………………………………………………………………… 

 

ασ προβλθματίηει κάτι; 

………………………..………..……………………………..…………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………….…………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………

……………………………………………………………………………… 

 

 
Στθν εποχι μασ διατυπϊνονται ςυχνά προβλθματιςμοί ςχετικά με τθν ερμθνεία τθσ 

ενεργοφσ πολιτειότθτασ, τα χαρακτθριςτικά του δθμοκρατικοφ πολίτθ τισ απαραίτθτεσ 

δθμοκρατικζσ αρχζσ και πεποικιςεισ και βζβαια, τον ρόλο που διαδραματίηει θ ςχολικι 

εκπαίδευςθ ςτθν κρίςθ αξιϊν που παρατθρείται μεταξφ των νζων. Ραράλλθλα με αυτό 

το πλαίςιο τθσ αμφιςβιτθςθσ και του προβλθματιςμοφ αναπτφςςεται ζνα κίνθμα αυτό-

οργάνωςθσ κοινωνικϊν ομάδων για τθν άμεςθ επίλυςθ κοινϊν κοινωνικϊν προβλθμάτων και 

κεμάτων που αφοροφν ςτουσ πολίτεσ, επιςτρζφοντασ ζτςι ςτθ δθμοκρατικι βάςθ, αυτι τθσ 
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υπεφκυνθσ, άμεςθσ και ςυμμετοχικισ άςκθςθσ τθσ δθμοκρατίασ. Αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα θ 

εκπαιδευτικι κοινότθτα να παρατθρεί με ζντονο ερευνθτικό ενδιαφζρον δραςτθριότθτεσ που 

εμπλζκουν μακθτζσ κάκε θλικίασ ςτο γί 

Προςπακιςτε να γνωρίςετε τουσ μακθτζσ ςασ καλφτερα με ζναν πιο βιωματικό και άμεςο 

τρόπο! Πριν από κάκε μάκθμα διακζςτε τα πρϊτα 5 ι και 10 λεπτά για ζναν γριγορο κφκλο 

αυτοπαρουςιάςεων. Ο χρόνοσ που κα διακζςετε δεν είναι “χαμζνοσ”. Θα είναι κζρδοσ λόγω 

τθσ εφρυκμθσ λειτουργίασ που κα εγγυθκεί το κλίμα ςυνεννόθςθσ και αποτελεςματικισ 

επικοινωνίασ που αναμζνεται να καλλιεργθκεί ςταδιακά! 

γνεςκαι τθσ ςχολικισ τουσ ηωισ, ςε αποφάςεισ δθλαδι που αφοροφν ςτο κοινό καλό ι ςτον 

φυςικό τουσ χϊρο.  

Συγκεκριμζνα, παρατθρείται θ τάςθ, οι δθμοκρατικζσ ζννοιεσ αλλά και θ ζννοια του 

πολίτθ να ενςωματϊνονται, εκτόσ από το αναλυτικό πρόγραμμα, ςε δραςτθριότθτεσ που 

αφοροφν τον ςχολικό χϊρο, αλλά και το ευρφτερο περιβάλλον δράςθσ των μακθτϊν/-τριϊν. 

Τθν ίδια ςτιγμι αποφεφγεται ο κλαςικόσ διδακτιςμόσ και υιοκετείται θ βιωματικι και 

παιγνιϊδθσ μάκθςθ με παιχνίδια ρόλων, κεατρικά δρϊμενα αλλά και δραςτθριότθτεσ ενεργισ 

ςυμμετοχισ και κοινισ λιψθσ αποφάςεων. 

 

 

Ενδεικτικά παιχνίδια γνωριμίασ: 

1. Πείτε το όνομά ςασ με μια κίνθςθ. Ο κακζνασ λζει το όνομα του μπαίνοντασ ςτο 

κζντρο του κφκλου ςυνοδεφοντασ το με όποια κίνθςθ κζλει αυκόρμθτα. Πλοι 

επαναλαμβάνουμε το όνομα κακϊσ και τθν κίνθςθ.  

2. Ηωγραφίηω το όνομά μου. Χρθςιμοποιϊντασ οποιοδιποτε υλικό ηωγραφικισ ι 

κολάη δθμιουργιςτε μια μικρι ταμπζλα με το όνομά ςασ. Σκεφτείτε πρωτότυπουσ 

τρόπουσ να ενςωματϊςετε ςτοιχεία που φανερϊνουν χαρακτθριςτικά, 

ενδιαφζροντα, προτιμιςεισ, ιδζεσ ςασ κ.λπ. 

3. Φτιάξτε μια ακροςτιχίδα με το όνομά ςασ. Επίκετα, ςτίχοι, ιςτορίεσ, τραγοφδι ραπ 

ι ό,τι άλλο κζλετε!  

4. Σι μου αρζςει; Δείξτε με παντομίμα κάτι που ςασ αρζςει να κάνετε όταν ζχετε 

ελεφκερο χρόνο ι ςε οριςμζνεσ περιόδουσ, π.χ. το καλοκαίρι. Οι υπόλοιποι 

αρχίηουμε να μαντεφουμε αφοφ τελειϊςει θ παντομίμα. 

5. Ο ιλιοσ με το «είμαι». Σε ζνα χαρτί ηωγραφίςτε ζναν ιλιο με 10 ακτίνεσ. Στο 

κζντρο του ιλιου γράψτε «είμαι…» και ςε κάκε ακτίνα ςυμπλθρϊςτε ζνα 

χαρακτθριςτικό ςασ. Πλοι οι ιλιοι αναρτϊνται ςτον τοίχο.  

6. Είμαι ςτο πρωτοςζλιδο τθσ εφθμερίδασ. Τι κα περιελάμβανε μια εφθμερίδα ι ζνα 

περιοδικό αφιερωμζνο ςε εςάσ; Σκεφτείτε τίτλο, υπότιτλο, ςφντομεσ περιγραφζσ 

κεμάτων, εικόνεσ…  

7. Σε ζνα χαρτί γράψτε δφο αλικειεσ και ζνα ψζμα για τον εαυτό ςασ. Κατά τθν 

παρουςίαςθ οι υπόλοιποι κα προςπακιςουν να ανακαλφψουν το ψζμα.  
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8. Σαυτότθτα: Φτιάξτε ςε μικρά ορκογϊνια χαρτιά τθ δικι ςασ διαφορετικι 

ταυτότθτα. Σθμειϊςτε όνομα και επϊνυμο, διεφκυνςθ, αγαπθμζνο φαγθτό / ταινία 

/ μάκθμα, χόμπυ ι ό,τι άλλο κα κζλατε να περιλαμβάνει θ ταυτότθτά ςα 

9. Bingo γνωριμίασ. Ο εκπαιδευτικόσ ετοιμάηει μια καρτζλα bingo ςε μια ςελίδα χαρτί 

που φωτοτυπεί ςε αντίτυπα για όλουσ τουσ μακθτζσ και τον εαυτό του με διάφορα 

ςτοιχεία αναφορικά με τα προςωπικά/δθμογραφικα χαρακτθριςτικά του κακζνα 

με ίςο αρικμό ςτθλϊν και γραμμϊν (πχ 3*3 , 4*4 κλπ).  Ο εκπαιδευτικόσ αξιοποιεί 

και κάποια ςτοιχεία που μπορεί να ξζρει για τουσ μακθτζσ, όπωσ είναι ο μινασ 

γζννθςθσ, ποιοσ ζχει ξζνο επίκετο κ.λπ., ϊςτε να ζχει περιςςότερο ενδιαφζρον και 

να είναι δυνατόν οι μακθτζσ να βρουν κάποιον που να ζχει αυτό το χαρακτθριςτικό 

μζςα ςτθν τάξθ. Τα παιδιά πρζπει να μιλιςουν με όλουσ τουσ μακθτζσ και τον 

εκπαιδευτικό, προκειμζνου να βρουν άτομα που ζχουν τα ςυγκεκριμζνα 

χαρακτθριςτικά, να γράψουν το όνομα αυτοφ που ζχει το ςυγκεκριμζνο 

χαρακτθριςτικό ςτο αντίςτοιχο κελί, ϊςτε να μπορζςουν να ςυμπλθρϊςουν ορκά 

είτε μια ςτιλθ είτε μια γραμμι και να κάνουν bingo.  

 

Μετά από το παιχνίδι καλό είναι να ακολουκιςει ςυηιτθςθ για το πϊσ ζνιωςαν, ποιο ιταν το 

πιο ενδιαφζρον πράγμα που ζμακαν, τι κυμοφνται ι ό,τι άλλο ζχουν να αναφζρουν.  

θμειϊςτε εδϊ ό,τι κεωρείτε χριςιμο: 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………….……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….……………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………….……………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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Α.3. Θέηνληαο ηα ζεκέιηα γηα ηε ζρνιηθή ρξνληά 
 

Προςπακιςτε να δϊςετε χϊρο ςτουσ μακθτζσ ςασ με ζναν πιο βιωματικό και άμεςο τρόπο, 

υιοκετϊντασ τον κφκλο διαλόγου και μοιράςματοσ 

Το πρϊτο παράπονο των μακθτϊν και μακθτριϊν είναι ότι οι εκπαιδευτικοί δεν τουσ/τισ ακοφν. 

Αυτι θ διλωςθ είναι ςυνικωσ κυριολεκτικι. Δθλαδι οι μακθτζσ δεν ζχουν ζναν τρόπο, μια 

ςυγκεκριμζνθ διαδικαςία να εκφράηονται μζςα ςτθν τάξθ. Οι ερωταποκρίςεισ αποτελοφν, ςτθν 

καλφτερθ περίπτωςθ, τον κφριο τρόπο διάδραςθσ. Δυςτυχϊσ ςπάνια δθμιουργείται το 

απαραίτθτο οικείο κλίμα που εξαςφαλίηει τθν άνεςθ ςτθ διατφπωςθ ερωτιςεων προσ τον 

δάςκαλο ι και μεταξφ των μακθτϊν. Επιπλζον ο φόβοσ τθσ γελοιοποίθςθσ και θ ενοχοποίθςθ 

του λάκουσ αποτρζπουν από τθ ςυμμετοχι και τελικά κλείνουν τισ διόδουσ επικοινωνίασ 

αυξάνοντασ και τα ποςοςτά παραίτθςθσ από τθ ςυγκεντρωμζνθ παρακολοφκθςθ και τθν 

ενεργό ςυμμετοχι.  

 

 
Ο Κφκλοσ Διαλόγου και ςτισ δφο βακμίδεσ λειτουργεί ωσ μια καλι πρακτικι 

δθμιουργίασ αςφαλοφσ εκπαιδευτικοφ κλίματοσ. Μπορεί να αντιςτοιχεί ςε ζνα μζροσ 

αυτισ με ςτόχο να μιλιςουν όςοι μακθτζσ το επικυμοφν. Θ χρονικι του διάρκεια είναι 

περιοριςμζνθ και ςυνικωσ  διαρκεί από 10 μζχρι -το περιςςότερο- 20 λεπτά τθσ ϊρασ.   

Στο Νθπιαγωγείο, ςτθν αρχι τθσ εφαρμογισ τθσ τεχνικισ αυτισ, προτείνεται ο 

υπεφκυνοσ εκπαιδευτικόσ να μιλιςει ςφντομα πρϊτοσ, ϊςτε να δθμιουργιςει τθν εμπειρία τθσ 

επικοινωνίασ και τθσ μεκοδολογίασ ςτισ μικρότερεσ θλικίεσ. Σταδιακά, αυτόσ ο ρόλοσ ατονεί και 

ο εκπαιδευτικόσ ςυμμετζχει όπωσ κάκε μζλοσ τθσ ςχολικισ τάξθσ με τθ ςειρά που 

διαμορφϊνεται κατά τθν ζναρξθ του κφκλου. Ο Κφκλοσ, κατά μία ζννοια, απαντάει ςε 

ερωτιματα για το πϊσ ο/θ μακθτισ/-τρια αιςκάνεται, τι ςχζδια ζχει για τθν θμζρα, αν υπάρχει 

κάτι που τον ενκουςιάηει ιδιαίτερα και αποτελεί για εκείνον ζνα ςθμαντικό νζο που επικυμεί 

να μοιραςτεί. Στον Κφκλο μπορεί να γίνει αναφορά ςε κάποιο πρόβλθμα που πικανόν ζχει 

προκφψει με κάποιον ςυμμακθτι ι με κάποιο κτθριακό κζμα ςχολείου χωρίσ όμωσ να ζχει τθ 

διαχείριςθ. Ενδεικτικά, ο εκπαιδευτικόσ κα μποροφςε να παρουςιάςει το πλάνο μάκθςθσ 

εκείνθσ τθσ μζρασ, ϊςτε να ςυνδιαμορφϊςει με τουσ μακθτζσ τθ ροι του. Λόγω τθσ μικρισ 

θλικίασ των μακθτϊν, το πλάνο αυτό μπορεί να είναι ςε εικόνεσ για πιο αυτόνομθ χριςθ από 

τουσ μακθτζσ. Με τθ ςειρά όποιοσ/-α επικυμεί να μιλιςει λαμβάνει τον λόγο και αναφζρεται 

ςε αυτό που επικυμεί.  

Σε περίπτωςθ που ο εκπαιδευτικόσ ζχει αναλάβει το ολοιμερο προαιρετικό 

πρόγραμμα ι οι εκπαιδευτικοί ειδικοτιτων επικυμοφν να ςυμμετάςχουν ςτθ ΣΥΜΡΑΞΘ, ο 

Κφκλοσ Διαλόγου δεν αλλάηει ωσ διαδικαςία. Λειτουργεί με τθν ίδια δυναμικι, γιατί αποτελεί 

τθ μετάβαςθ από το ζνα πρόγραμμα ςτο άλλο και ουςιαςτικά τθν πρϊτθ επαφι τθσ ομάδασ με 

τον ςυγκεκριμζνο εκπαιδευτικό. Αφορά, ουςιαςτικά, ςε μια ειςαγωγικι δραςτθριότθτα 

ψυχοςυναιςκθματικισ χαλάρωςθσ και ζκφραςθσ, διαςφνδεςθσ του πριν με το μετά ςτθ ηωι 

των μακθτϊν, και επαναφοράσ με φιλικι διάκεςθ ςτθ ςυνκικθ τθσ ομάδασ ςυνεργαςίασ 

(κυρίωσ μετά από διάλειμμα).   
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Είναι ςθμαντικό να αναφερκεί πωσ ο Κφκλοσ Διαλόγου είναι χρόνοσ κακοριςμζνοσ και 

αφιερωμζνοσ ςτουσ μακθτζσ για να εκφραςτοφν ελεφκερα και όχι ςε δομθμζνο πλαίςιο. Για 

τον λόγο αυτό μπορεί, αντί να λειτουργεί ςτθν αρχι τθσ διδακτικισ ϊρασ, να λειτουργεί ςτο 

τζλοσ αυτισ ωσ αποφϊνθςθ αλλά και κλείςιμο τθσ διδακτικισ διαδικαςίασ.  

Στο Δθμοτικό, ο Κφκλοσ Διαλόγου μπορεί να αφορά ςε κάκε ειδικότθτα εκπαιδευτικοφ 

που επικυμεί να τθν αξιοποιιςει προςαρμόηοντάσ τθν ςτισ ανάγκεσ τθσ τάξθσ του. Κομβικό 

ςθμείο για τθν καλι εφαρμογι τθσ τεχνικισ αποτελεί θ διάταξθ τθσ αίκουςασ. Ενδείκνυται οι 

μακθτζσ να κάκονται ι ςτζκονται με τζτοιο τρόπο ϊςτε να ζχουν βλεμματικι επαφι μεταξφ 

τουσ για να διευκολφνεται θ αμεςότθτα ςτθν επικοινωνία (π.χ. ςε κφκλο), ενϊ ο εκπαιδευτικόσ 

χρειάηεται να ςυμμετζχει ωσ ιςότιμο μζλοσ τθσ ομάδασ. Ο Κφκλοσ Διαλόγου μπορεί να 

εφαρμόηεται ωσ ειςαγωγικι δραςτθριότθτα ςτθν πρϊτθ ςυνάντθςθ τθσ εβδομάδασ με τον 

εκπαιδευτικό. Μπορεί να αποτελεί ςυηιτθςθ με κεματολογία μζςα από τα πρόςφατα βιϊματα 

και ςυναιςκιματα των μακθτϊν ςε ςχζςθ με τον ελεφκερο χρόνο τουσ, τθν οικογζνειά τουσ, 

τουσ φίλουσ τουσ, το ςχολείο, τισ αγωνίεσ τουσ, τουσ φόβουσ τουσ, τον ενκουςιαςμό τουσ. 

Μπορεί επίςθσ να πραγματοποιείται ωσ παιχνίδι.  

 

Ενδεικτικι δραςτθριότθτα για τθν ειςαγωγι ςτον κφκλο διαλόγου 

● Τα παιδιά ςτζκονται ςε κφκλο και όποιο είναι ζτοιμο να μιλιςει μπαίνει μζςα ςτον 

κφκλο και μιλάει για κάτι που ζνιωςε ι βίωςε και που το κάνει να νιϊκει ξεχωριςτό, 

χαροφμενο, λυπθμζνο κ.ο.κ. Αν και άλλοι/-εσ ςτον κφκλο ζχουν νιϊςει κάτι 

παρόμοιο, φωνάηουν «Και εγϊ!», μπαίνουν ςτο κφκλο και αφθγοφνται ςφντομα τθ 

δικι τουσ ιςτορία. Με αυτόν τον τρόπο, τουσ δίνεται θ ευκαιρία να μοιραςτοφν τα 

κοινά τουσ και τισ διαφορζσ τουσ.  

 

Θ διαδικαςία είναι ςθμαντικό να οδθγεί ςε ςφνδεςθ του «πριν» με το «μετά» και αυτό 

γίνεται με αναςτοχαςμό που μπορεί να απαντά ςε ερϊτθςθ τθν οποία κζτει ο εκπαιδευτικόσ, 

όπωσ «Σι ςκζφτεςαι / επικυμείσ / κζλεισ να επιδιϊξεισ ςτθ ςυνζχεια;». Αν ο εκπαιδευτικόσ 

επιδιϊκει τθ ςφνδεςθ τθσ ςυηιτθςθσ με το μάκθμά του, μπορεί φςτερα να παρουςιάηει ζνα 

επιγραμματικό πλάνο του μακιματοσ, ϊςτε να προχωριςει θ ομάδα ςτθ ςυνδιαμόρφωςι του. 

Στο Γυμνάςιο και ςτο Λφκειο ο Κφκλοσ Διαλόγου μπορεί να λειτουργιςει εξίςου 

αποτελεςματικά και γόνιμα. Ειδικά ςτθν Αϋ Γυμναςίου και ςτθν Αϋ Λυκείου, όπου θ 

προςαρμογι ςτθ νζα βακμίδα δυςκολεφει αρκετοφσ μακθτζσ, θ δυνατότθτα να μοιραςτοφν 

ςκζψεισ και ςυναιςκιματα μπορεί να λειτουργιςει χαλαρωτικά και εκτονωτικά. Αλλά και ςτισ 

υπόλοιπεσ τάξεισ, θ ανταλλαγι απόψεων με πολιτιςμζνο τρόπο αποτελεί ηθτοφμενο για τον 

επιπλζον λόγο τθσ εκτεταμζνθσ επαφισ των περιςςότερων εφιβων με τθν ψθφιακι 

επικοινωνία, που μειϊνει ζντονα το ενδιαφζρον τουσ για ηωντανι επικοινωνία. 

Σθμαντικι κατά τθν εφαρμογι τθσ είναι θ τιρθςθ ςυγκεκριμζνων κανόνων, που κα 

ςυνδιαμορφϊςει ο εκπαιδευτικόσ με τουσ μακθτζσ. Ρζραν τθσ αυτονόθτθσ μθ διακοπισ κατά 

τθ διάρκεια ομιλίασ κάποιου, μποροφν να τεκοφν κζματα όπωσ πόςεσ φορζσ κα μιλιςει ο 

κακζνασ, με ποια ςειρά, για πόςθ ϊρα, πότε κεωρείται ζνα ηιτθμα λιξαν, ποια κζματα 

κεωροφνται πιο ςθμαντικά από άλλα και πρζπει να τεκοφν προσ ςυηιτθςθ και γιατί κ.λπ. Με 

αυτόν τον τρόπο, και εφόςον δοκεί θ δυνατότθτα πραγματοποίθςθσ τθσ διαδικαςίασ ςε 
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εβδομαδιαία βάςθ, θ τάξθ μετατρζπεται ςταδιακά ςε ομάδα, αναδεικνφονται τα κοινά 

ενδιαφζροντα και προωκοφνται φιλίεσ, ανταλλάςςονται ιδζεσ και εμπλουτίηεται ο τρόποσ 

ςκζψθσ όλων και, το ςθμαντικότερο, υπάρχει ζνα ςθμείο αναφοράσ όταν προκφπτουν 

δυςκολίεσ, π.χ. δυςλειτουργικζσ ςυμπεριφορζσ ι ζντονθ ζκφραςθ άγχουσ. 

Θ αλλαγι τθσ διαρρφκμιςθσ τθσ τάξθσ όπωσ αναφζρκθκε παραπάνω και για τθν 

προθγοφμενθ βακμίδα, αποτελοφν ςθμαντικά ςτοιχεία για τθν ανάδειξθ μιασ «επιςθμότθτασ» 

που αξίηει να ζχει θ διαδικαςία. 

 

Σι μοιράςτθκαν οι μακθτζσ ςτον Κφκλο Διαλόγου; Σι ανατροφοδότθςθ πιραν από τθν 

τάξθ και από τον εκπαιδευτικό; 

 

Α’ ΘΖΜΑ 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………….……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….……………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………….……………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

Β’ ΘΖΜΑ 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………….……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….……………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………….……………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Γ’ ΘΖΜΑ 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………….……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….…………………………………………………………………… 
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Α.4 Χαξάζζνληαο κηα ζηαζεξή πνξεία κνηξάζκαηνο  
Ο Κφκλοσ Διαλόγου δεν είναι εφκολθ τεχνικι. Δείτε πόςο δφςκολο είναι για όλουσ μασ να 

ακοφςουμε προςεκτικά, να κατανοιςουμε, να αποδεχκοφμε τουσ γφρω μασ.  

Ειδικότερα, ςτο ευαίςκθτο ςυναιςκθματικά περιβάλλον του πρϊτου ςχολείου, ςτο 

Νθπιαγωγείο, ο εκπαιδευτικόσ αςχολείται για πολλζσ ϊρεσ κακθμερινά με το παιδί δίνοντάσ 

του αγάπθ, τρυφερότθτα, φροντίδα και ςεβαςμό. Ταυτόχρονα είναι το άτομο αυτό που κα το 

βοθκιςει να προςαρμοςτεί και να ενταχκεί όςο το δυνατόν πιο ομαλά ςτο κοινωνικό του 

περιβάλλον και να προετοιμαςτεί για τθν είςοδό του ςτο δθμοτικό ςχολείο.  

Το πρϊτο βιμα ςτθν αρχι τθσ ςχολικισ ηωισ του παιδιοφ είναι θ γνωριμία, θ επαφι με 

τουσ ςυνομθλίκουσ του αλλά και άλλουσ ενθλίκουσ και θ ςυνφπαρξθ, μια ικανότθτα που 

κρίνεται ωσ ιδιαίτερθσ δυςκολίασ για τον μακθτι του Νθπιαγωγείου με τα εγγενι εγωκεντρικά 

χαρακτθριςτικά τθσ θλικίασ του. Επομζνωσ, ο νθπιαγωγόσ τθσ τάξθσ μζςα ςε ζνα οριςμζνο 

χρονικά πλαίςιο αφιερωμζνο, μζςα ςτθν εβδομάδα και πικανότθτα κατά τα διάρκεια των 

ελεφκερων δραςτθριοτιτων, αφιερϊνει ατομικά ςε κάκε μακθτι χρόνο ςυηιτθςθσ, ϊςτε να 

ζχει ουςιαςτικά μια πιο λεπτομερι εικόνα των αναγκϊν του κάκε νθπίου αλλά και ςυνολικά 

όλθσ τθσ ομάδασ. Αυτόσ ο ρόλοσ ενδυναμϊνεται μζςα από τισ τεχνικζσ που περιγράφονται 

παρακάτω, αφοφ μζςα ςτο ωρολόγιο πρόγραμμα δθμιουργοφνται χρονικά διαςτιματα που 

ενιςχφεται θ αυτοζκφραςθ μζςα ςτθν ομάδα και θ αναφορά προςωπικϊν προβλθματιςμϊν και 

απόψεων ςε ζνα αςφαλζσ ςυναιςκθματικά κλίμα.  

Στο Δθμοτικό και ςτθ Δευτεροβάκμια Εκπαίδευςθ, ο εκπαιδευτικόσ αναγνωρίηει ςτον 

εαυτό του τα παραπάνω χαρακτθριςτικά ςτον βακμό που και οι μακθτζσ ατομικά ι ςε ομάδεσ 

τον αποδζχονται με εμπιςτοςφνθ ι και αποηθτοφν τθν παρζμβαςι του. Ρροςφζρει ςτουσ 

μακθτζσ ευκαιρίεσ να κάνουν επιλογζσ. Αντί να επιλζγει ο ίδιοσ τα κζματα και τισ δράςεισ με τισ 

οποίεσ κα αςχολθκοφν ι να κακορίηει τον τρόπο και τον χρόνο ςτον οποίο αυτζσ κα 

πραγματοποιθκοφν, δίνει τθ δυνατότθτα ςτουσ μακθτζσ να επιλζγουν το αντικείμενο τθσ 

απαςχόλθςισ τουσ, το περιεχόμενο τθσ μάκθςθσ, τον τρόπο και τουσ ςυνεργάτεσ τουσ ςτθ 

διαδικαςία τθσ μάκθςθσ (Rubin, & Justice, 2005). Επίςθσ,  καλό είναι ο εκπαιδευτικόσ να 

επιχειρεί βιωματικζσ δράςεισ ςτο πλαίςιο τθσ διδαςκαλίασ. Για παράδειγμα, το μάκθμα τθσ 

Γλϊςςασ, ςε όλεσ τισ βακμίδεσ, κα μποροφςε να εμπλουτιςτεί και να είναι πιο ουςιαςτικό με 

γλωςςικά παιχνίδια και δραςτθριότθτεσ που αναπτφςςουν επικοινωνιακζσ και κοινωνικζσ 

δεξιότθτεσ, ϊςτε να «χτίηεται» ςταδιακά τόςο θ οικειότθτα μεταξφ των μακθτϊν όςο και οι 

δεξιότθτεσ που απαιτοφνται για τθν αποτελεςματικι εφαρμογι τθσ δθμοκρατίασ ςτθν τάξθ. 

Υπάρχουν αρκετζσ και μζςα ςτα ςχολικά βιβλία αλλά πολλζσ φορζσ δεν πραγματοποιοφνται, 

κυρίωσ γιατί ο προφορικόσ λόγοσ δεν αξιολογείται ςτισ τελικζσ εξετάςεισ αλλά και γιατί 

δίνοντασ τον λόγο ςτουσ μακθτζσ υπάρχει μια κινθτικότθτα, προφανϊσ, μεγαλφτερθ. Ωςτόςο,  

προωκϊντασ και υποςτθρίηοντασ τθ ςυνεχι ςυμμετοχι, ο ρόλοσ του εκπαιδευτικοφ 

επικεντρϊνεται ςτθ διαμόρφωςθ κλίματοσ ενεργθτικισ επικοινωνίασ και ςυνεργαςίασ 

αξιοποιϊντασ ςταδιακά τθν πραγματικι δυναμικι τθσ ομάδασ του. Αξίηει να ςθμειωκεί ότι για 

να επιτφχει τα παραπάνω ςτον μζγιςτο δυνατό βακμό, χρειάηεται να αποποιθκεί τθν αυκεντία 

του και να ςυμμετζχει ενεργά, ωσ ιςότιμο μζλοσ τθσ ομάδασ, ςτθ διαδικαςία του μακιματοσ 

(π.χ. να μοιράηεται επίςθσ τισ ςκζψεισ του για ζνα κζμα) και ςε εκδθλϊςεισ εντόσ και εκτόσ 
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ςχολείου (π.χ. ςε εκελοντικζσ δράςεισ κ.λπ.), κακϊσ και ςε προγράμματα μθ τυπικισ μάκθςθσ 

(ςχζδια εργαςίασ, καινοτόμεσ δράςεισ κ.λπ.). 

 
Σι μοιράηονται οι μακθτζσ ςτον Κφκλο Διαλόγου μετά από τον πρϊτο μινα 

εφαρμογισ;  

.…………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………….………………………………………………………………………………………………….

...………………………………………………………………………………………….……………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………….……………… 

……………………………………………………………………………………………………………………….……………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Είναι πιο εξοικειωμζνοι/-εσ; Πιο ανοιχτοί/-ζσ;  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………….……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….…………………………………………………………………… 

 

Ποια κζματα κα ικελα να ζχω χειριςτεί με άλλον τρόπο;  

 

Α’ ΘΖΜΑ 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………….……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………….……………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Β’ ΘΖΜΑ 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………….……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….……………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………….…………………………… 

Προςπακιςτε να αφιςετε τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ  

να μοιραςτοφν και ςυηθτιςουν ό,τι τουσ απαςχολεί.  

Ανοίξτε τα αυτιά αλλά και τθν καρδιά ςασ.  

Μαθαίνουμε να ακοφμε μικροί και μεγάλοι με ζναν πιο βιωματικό και άμεςο τρόπο! 

 

Εξθγιςτε πρϊτα τι ςθμαίνει να ακοφμε ενεργθτικά και προςεκτικά. Θ ενεργθτικι ακρόαςθ δεν 

ςθμαίνει να ακοφμε για να απαντιςουμε αλλά για να καταλάβουμε τι πράγματι μασ λζει ο 

άλλοσ. Για να είμαςτε ςίγουροι ότι ακοφμε (αλλά και βλζπουμε) τον άλλον πρζπει να 

αναπτφξουμε μερικζσ νζεσ ικανότθτεσ και να τισ ςυνδυάςουμε. Για τθν εξάςκθςθ ςτισ 

δεξιότθτεσ ενεργθτικισ ακρόαςθσ μποροφν να δθμιουργθκοφν από τον εκπαιδευτικό και όλθ 
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τθν τάξθ βοθκθτικζσ κάρτεσ με εικόνεσ ι λζξεισ που να υπενκυμίηουν τισ δεξιότθτεσ ςτουσ 

ακροατζσ. Βαςικζσ δεξιότθτεσ που χρειάηονται είναι: 

● Θ οπτικι επαφι με τον άλλον. Τον κοιτάμε ςτα μάτια για να δείξουμε ότι είμαςτε 

εκεί αλλά κοιτάμε και αν μποροφμε άλλα ςτοιχεία του ςϊματοσ για να δοφμε τθ μθ 

λεκτικι επικοινωνία 

● Να αφοςιωνόμαςτε ςτον άλλον και όχι ςτισ ςκζψεισ που μασ ζρχονται ςτο μυαλό. 

Αν το μυαλό μασ ξεφεφγει αποδεχόμαςτε τισ ςκζψεισ που μασ αποςποφν και απαλά 

μεταφζρουμε τθν προςοχι μασ ςτον άλλον με τθν πρϊτθ ευκαιρία 

● Να μθ διακόπτουμε για να απαντιςουμε αλλά να ακοφμε μζχρι τζλουσ 

● Να προςπακοφμε να κάνουμε ςτο τζλοσ μια μικρι περίλθψθ αυτοφ που ακοφςαμε 

ϊςτε να δείξουμε ςτον άλλον όςα μπορζςαμε να καταλάβουμε 

 

Δραςτθριότθτεσ ενεργθτικισ ακρόαςθσ 

1. Πάρε το μπαλάκι: Χωριςμζνοι ςε ηευγάρια ξεκινάμε μια ςυηιτθςθ. Μιλά πρϊτα ο Α 

κρατϊντασ ζνα μπαλάκι. Ο Β ακοφει προςεκτικά. Πταν ςταματιςει ο Α, επαναλαμβάνει 

με δικά του λόγια όςα άκουςε, δείχνοντασ ότι όντωσ άκουγε! Μόλισ ο Α νιϊςει ότι ο Β 

εξζφραςε όλα όςα ζλεγε, του δίνει το μπαλάκι και τότε αρχίηει να λζει τθν άποψι του 

για το κζμα ο Β κ.ο.κ. 

2. Ακοφω και ςθμειϊνω: Οι μακθτζσ καλοφνται ςε ηευγάρια να ακοφςουν ζναν 

ςυμμακθτι τουσ να μιλάει επί δφο λεπτά για ζνα κζμα που του αρζςει προςπακϊντασ 

να εξαςκιςουν τισ δεξιότθτεσ ακρόαςθσ και κρατϊντασ παράλλθλα ςθμειϊςεισ. Μετά 

αντιςτρζφουν τουσ ρόλουσ και μιλοφν εκείνοι. Μποροφν ακόμθ να εξαςκθκοφν με μικρά 

βίντεο και ομιλίεσ TED μεταφζροντασ με δικά τουσ λόγια όςα ακοφν. 

3. Αντιπεριςπαςμοί: Ωσ ςυνζχεια τθσ προθγοφμενθσ άςκθςθσ, αλλά και ωσ μια νζα 

άςκθςθ, οι μακθτζσ κάκονται απζναντι από ζναν ςυμμακθτι τουσ ο οποίοσ διαβάηει 

κάποιο κείμενο ι τουσ μιλάει για κάτι. Τρεισ από τουσ υπόλοιπουσ μακθτζσ προςπακοφν 

να δυςκολζψουν ςταδιακά τον μακθτι ϊςτε να μθν αφοςιωκεί αρκετά ςτθν ακρόαςθ. 

Ζνασ μακθτισ μπορεί να κάκεται πίςω από αυτόν που μιλάει και να κάνει κινιςεισ, ζνασ 

άλλοσ κοντά ςτο ζνα αυτί του ακροατι του κάνει ερωτιςεισ που πρζπει να απαντιςει 

(π.χ. τι μζρα είναι ςιμερα, πόςο κάνει 2+2 κλπ) ενϊ ζνασ τρίτοσ μακθτισ μπορεί να του 

μιλάει για ζνα άλλο κζμα ι να του τραγουδάει ι να κάνει ιχουσ από το άλλο αυτι.  

Οι αντιπεριςπαςμοί μπορεί να είναι μεμονωμζνοι ι ςταδιακά να προςτίκενται ανάλογα 

με τθν θλικία των μακθτϊν και τον χρόνο που υπάρχει.  Θ άςκθςθ πζρα από το ότι κάνει 

εμφανι τθ δυςκολία προςεκτικισ ακρόαςθσ ςχετίηεται πάρα πολφ με τον ςχολικό 

περιβάλλον και ειδικά με τον ρόλο του εκπαιδευτικοφ ι ενόσ μακθτι που προςπακεί να 

ςκεφτεί εκείνθ τθν ϊρα ςτο μάκθμα. Θ ςυηιτθςθ μετά από αυτι τθν άςκθςθ μπορεί να 

ενιςχφςει και τθν ενςυναίςκθςθ ακόμθ περιςςότερο. 
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Α.5. Γεκηνπξγώληαο ηνπο όξνπο γηα ζπκπεξίιεςε 
 

Θ διαμόρφωςθ διευκολυντικοφ κλίματοσ και κετικισ αλλθλεπίδραςθσ τθσ ομάδασ 

αποτελεί προχπόκεςθ για τθ δθμιουργία αίςκθςθσ αςφάλειασ και ςυμπερίλθψθσ. Ο 

βακμόσ ανάπτυξθσ ςυναιςκθματικισ γνθςιότθτασ, ενςυναιςκθματικισ κατανόθςθσ, 

αποδοχισ και ςυγχρόνωσ απουςίασ αξιολογικισ κριτικισ, αποτελοφν  τουσ βαςικοφσ 

ςυντελεςτζσ τθσ αλλαγισ και τθσ μάκθςθσ (Αρχοντάκθ & Φιλίππου, 2003 ςελ. 26-27· 

Κοςμόπουλοσ, Μουλαδοφδθσ, 2003 ςελ. 134-143· Κιρκιγιάννθ, 2009). 

Επομζνωσ, μζςα ςε ζνα αςφαλζσ περιβάλλον αναδεικνφονται διαφορετικά επίπεδα 

ελευκερίασ ζκφραςθσ και λόγου εφόςον θ δυναμικι τθσ ομάδασ  δθμιουργεί τισ προχποκζςεισ 

πλαιςίωςθσ του/τθσ κάκε μακθτι/τριασ ζτςι, ϊςτε να νιϊκει ότι είναι αποδεκτόσ από τουσ 

ςυνομθλίκουσ και τουσ εκπαιδευτικοφσ του -παρά τισ όποιεσ εξατομικευμζνεσ ιδιαιτερότθτζσ 

του-, ενϊ παράλλθλα, διδάςκεται τθ διαχείριςθ τθσ αυτοαναφορικότθτάσ του και τθν 

αυτορρφκμιςθ ςτο πλαίςιο τθσ αρμονικότερθσ ζνταξισ του ςτθν ομάδα των ςυνομιλικων. 

 

Ετερότθτα 

Ο πολιτιςμόσ ςυγκροτεί ομάδεσ και κοινωνικζσ ταυτότθτεσ που διακατζχονται από κοινοφσ 

εςωτερικοφσ κϊδικεσ και αντιδιαςτζλλονται από τισ άλλεσ ομάδεσ  οι οποίεσ ορίηονται από 

διαφορετικοφσ ςθμαςιολογικοφσ κϊδικεσ. Θ πολιτιςμικι ετερότθτα, θ φπαρξθ του “πολιτιςμικά 

Άλλου” δθμιουργεί τθν “πολιτιςμικι απόςταςθ” με ό,τι κρίνεται ωσ ανοίκειο. Οι  πιο απλζσ 

κακθμερινζσ καταςτάςεισ, όπωσ παραδείγματοσ χάριν θ ζνδυςθ, αλλά κυρίωσ τα κρθςκευτικά 

ςφμβολα, φαίνονται ωσ αξεπζραςτα ςφνορα ανάμεςα ςτο εμείσ και οι άλλοι και θ 

αναπαράςταςθ επιςυμβαίνει ςτερεοτυπικά αποκλείοντασ τθν επικοινωνία (Ρλεξουςάκθ 2003). 

Θ προςζγγιςθ και θ ανοιχτι, μθ ςτερεοτυπικι, αναγνϊριςθ τθσ ετερότθτασ, άρα και θ ζνταξθ, 

παρεμποδίηεται λόγω των κυρίαρχων ιδεολογικϊν αναπαραςτάςεων του διαφορετικοφ, του 

λόγου και των αφθγιςεων τθσ κοινωνίασ αλλά και των μζςων μαηικισ ενθμζρωςθσ που 

προωκοφν τθ “μία αλικεια”.  

Θ ετερότθτα αναφζρεται ςτον “άλλο”, τον ζτερο, ςε εκείνον που διαφζρει, δθλαδι ςε 

εκείνον που ζχει διαφορετικι ταυτότθτα από το υποκείμενο αναφοράσ. Θ κοινωνικι ζνταξθ 

ζχει ανάγκθ τθ ςυλλογικότθτα, τθν ζνταξθ ςε ομάδα και τθν επαφι των ομάδων μεταξφ τουσ. 

Ρϊσ όμωσ είναι δυνατόν να αρκοφν όλα τα εμπόδια που ςυναντά ο κάκε “άλλοσ”; Θ 

διαπολιτιςμικι παιδαγωγικι τθσ ςυμπερίλθψθσ προςπακεί να υποβοθκιςει τθν πολιτιςμικι 

επικοινωνία των ατόμων που διαφζρουν μζςω τθσ άρςθσ των ςτερεοτφπων, των διακρίςεων, 

των προκαταλιψεων και εμποδίων. Διάφορεσ κοινωνικζσ ομάδεσ λόγω φφλου, φυλισ, 

εκνικότθτασ, ςεξουαλικοφ προςανατολιςμοφ βιϊνουν τον κοινωνικό αποκλειςμό και θ 

ςυμβουλευτικι μπορεί να βοθκιςει ςτθ διερεφνθςθ του τρόπου ςφνδεςθσ προςωπικϊν 

προβλθμάτων και κοινωνικϊν ςχζςεων ανιςότθτασ, κακϊσ και του τρόπου με τον οποίο 

κοινωνικοποιθτικζσ διαδικαςίεσ και πρακτικζσ μπορεί να αναπαράγουν και να διαιωνίηουν μια 

κατάςταςθ κοινωνικοφ αποκλειςμοφ. Στο υποςτθρικτικό πλαίςιο τθσ ςυμπερίλθψθσ δίνεται θ 

δυνατότθτα ζκφραςθσ «αρνθτικϊν» ςυναιςκθμάτων (π.χ. κυμοφ, οργισ, ματαίωςθσ κ.λπ.) προσ 

άτομα, κεςμοφσ, κοινωνικζσ ςχζςεισ και θ ενεργι λιψθ αποφάςεων που να αίρουν τθν 
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υποτίμθςθ και τθν ανιςότθτα. Επιπλζον θ ενδυνάμωςθ τθσ αυτοπεποίκθςθσ, τθσ προςωπικισ 

αξίασ και του αυτοςεβαςμοφ των ατόμων που βρίςκονται ςτο περικϊριο οδθγοφν ςτο χτίςιμο 

ιςότιμων ςχζςεων ςτθν προςωπικι και κοινωνικι ηωι. Τζλοσ, θ διαπολιτιςμικι παιδαγωγικι 

τθσ ςυμπερίλθψθσ υποςτθρίηει τθν κοινωνικι δικτφωςθ και πλθροφόρθςθ με ςτόχο τθν 

ανάλθψθ δράςθσ από τα ίδια τα μζλθ τθσ κοινότθτασ για τθν αλλαγι των πρακτικϊν διάκριςθσ, 

ανιςότθτασ και αποκλειςμοφ ςτουσ χϊρουσ που ηουν και εργάηονται. 

Ειδικά για τα προγράμματα που αφοροφν ςτθν ςυμπερίλθψθ τθσ πολιτιςμικισ 

ετερότθτασ και υλοποιοφνται ςτο ελλθνικό ςχολείο αξίηουν να αναφερκεί το βιβλίο μονόλογοι 

από το Αιγαίο και το αντίςτοιχο πρόγραμμα κι αν ιςουν εςφ1 που υλοποιείται από το 2015 από 

τθν Φπατθ Αρμοςτεία του ΟΘΕ για τουσ Ρρόςφυγεσ ςε ςυνεργαςία με το Ρανελλινιο Δίκτυο για 

το Θζατρο ςτθν Εκπαίδευςθ.  

 

υμμετοχικότθτα 

Θ διδαςκαλία των ςυμμετοχικϊν δικαιωμάτων του παιδιοφ γίνεται παγκοςμίωσ όλο και 

μεγαλφτερθ προτεραιότθτα. Στθν Ελλάδα, αξίηει να αναφερκοφν το πρόγραμμα Δθμοκρατικι 

Ραιδεία2 και οι δράςεισ τθσ οργάνωςθσ ΡΩΤΑ 123 προσ τθν κατεφκυνςθ εκδθμοκρατιςμοφ τθσ 

δθμόςιασ εκπαίδευςθσ. Με ανάλογουσ ςτόχουσ εφαρμόηεται τα τελευταία χρόνια ςτθ χϊρα 

μασ θ Ραιδαγωγικι Φρενζ από τθν ομάδα Σκαςιαρχείο4, θ οποία δραςτθριοποιείται ςτθ 

διάδοςθ τθσ κεςμικισ παιδαγωγικισ του Φρενζ. Σθμαντικζσ είναι και οι δράςεισ του 

Συνθγόρου του Ραιδιοφ5 για το ςχεδιαςμό δθμοκρατικϊν δράςεων. Φαίνεται, επομζνωσ, ότι 

ςτθ χϊρα μασ ζχει ανοίξει ο διάλογοσ μεταξφ μακθτικισ κοινότθτασ και εκπαιδευτικϊν, ενϊ 

ζχει αρχίςει να δίνεται ςθμαςία και ςτθ φωνι των μακθτϊν. 

 

Διαφορετικότθτα και ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ 

Τα άτομα με ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ που φοιτοφν ςε γενικό ςχολείο είτε μόνα τουσ, είτε 

με παράλλθλθ ςτιριξθ, είτε ςε τμιμα ζνταξθσ ζχουν ανάγκθ τόςο από εξατομικευμζνα 

προγράμματα παρζμβαςθσ, όςο και από ςυνεκπαίδευςθ για επιτευχκεί ο διττόσ ςκοπόσ του 

ςχολείου, θ κοινωνικοποίθςθ και θ μάκθςθ. Ζχουν όμωσ να αντιπαλζψουν με αρνθτικζσ 

κοινωνικζσ αναπαραςτάςεισ τθσ ειδικισ αγωγισ. Ππωσ ςυμβαίνει ςτθν κοινωνία, ζτςι και ςτο 

ςχολείο επικρατεί θ αντίλθψθ για το άτομο με ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ ωσ ανιμπορο 

εςτιάηοντασ ςε τι υςτερεί και επιπροςκζτωσ αυτι θ ελλειμματικι εικόνα επενδφεται είτε με το 

αίςκθμα του οίκτου είτε ςυχνά με τθν αποςτροφι (Goffman, 1963). Οι αναπαραςτάςεισ των 

μελϊν τθσ ςχολικισ μονάδασ επθρεάηουν τθν πράξθ που ςυναντάμε ςτθ ςχολικι αίκουςα και 

ςτο προαφλιο, ανεξάρτθτα από το αν γίνονται ςυνειδθτζσ ι όχι. «Θ ςτάςθ απζναντι ςτθ 

διαφορά κακορίηεται από το νόθμα που διαμορφϊνουν γι αυτι τα μζλθ τθσ ςχολικισ ομάδασ» 

(Τηουριάδου, 2009). Σε αυτό το πλαίςιο επαναπροςδιορίηεται θ ζνταξθ, θ ςχζςθ δαςκάλου και 

                                                           
1
 https://www.unhcr.org/gr/monologoi και https://theatroedu.gr/  

2
 https://www.demopaideia.gr/  

3
 http://www.inart12.org/index.php/el/   

4
 https://skasiarxeio.wordpress.com/  

5
 https://www.synigoros.gr/paidi/  
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μακθτι και κυρίωσ οι ςχζςεισ ςυνομιλικων, κακϊσ επαναςθμαςιοδοτοφνται από τα 

υποκείμενα. Συνεπϊσ, το διαπραγματευόμενο νόθμα τθσ διαφορετικότθτασ φζρνει τθν αλλαγι 

ςτάςθσ προσ τθν αναπθρία κοντά ςε ζναν πιο επιτεφξιμο και αιςιόδοξο ςτόχο, αυτόν τθσ 

κεςμικά κατοχυρωμζνθσ ζνταξθσ. Θ υλοποίθςθ τθσ ζνταξθσ αποτελεί αρμοδιότθτα τθσ 

εκπαιδευτικισ ομάδασ των εκάςτοτε ενταξιακϊν ςχολείων. Θεωρείται πωσ το ςχολείο πρζπει 

να προςαρμοςτεί, ϊςτε να εντάςςει τουσ μακθτζσ που διαφζρουν. Ρροσ αυτιν τθν κατεφκυνςθ 

κινείται και θ εφαρμογι κατάλλθλων εκπαιδευτικϊν προγραμμάτων που προωκοφν τθν ζνταξθ 

τθσ ετερότθτασ και τθσ διαφορετικότθτασ ςτα ςχολικά πλαίςια. Ρλζον, ςτισ γενικζσ τάξεισ 

ςυμπυκνϊνονται ευρφτερεσ αντικζςεισ. Καλοφνται να ςυμβιϊςουν άτομα ετερόκλθτα ςτθν ίδια 

τάξθ, δίχωσ να υπάρχει εκ των προτζρων μζριμνα για τισ δυςκολίεσ που προκφπτουν από αυτι 

τθν αλλθλεπίδραςθ. Επιπλζον οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί που καλοφνται να υλοποιιςουν τθν 

ζνταξθ δεν είναι πάντα πρόκυμοι να υπερβοφν δικά τουσ ςτερεότυπα και αναπαραςτάςεισ.  

 

 
Περιγράψτε όψεισ ετερότθτασ και διαφορετικότθτασ ςτθν τάξθ ςασ.  

 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………….……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….……………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………….……………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………  

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….……………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………….…………………………… 

 

Αναφζρατε καταςτάςεισ  περικωριοποίθςθσ και περιςτατικά διάκριςθσ  με τουσ 

μακθτζσ ςασ. 

……………………………………………………………………………….…………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………

………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Προςπακιςτε να ενιςχφςετε τουσ δεςμοφσ εμπιςτοςφνθσ ςτθν ομάδα των μακθτϊν.  
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Ραιχνίδια ομαδικότθτασ, εμπιςτοςφνθσ και αποδοχισ 

1. Μπερδεμζνοσ κφκλοσ. Αφοφ ςχθματίςετε ζναν κφκλο, ελάτε κοντά, περάςτε ο ζνασ 

κάτω από τα χζρια του άλλου, κάντε τον κφκλο… κουβάρι! Και μετά προςπακιςτε 

να τον ξαναφτιάξετε, χωρίσ φυςικά να λφςετε τα χζρια ςασ!  

2. Παιχνίδια με μια κορδζλα. Τα παιδιά ςε γραμμι το ζνα πίςω από το άλλο ι ςε 

κφκλο κρατοφν μια χάρτινθ κορδζλα (γκοφρζ). Με τθ μουςικι περπατοφν ςτο χϊρο 

προςπακϊντασ να μθν ςκιςτεί θ κορδζλα. Ραραλλαγι: Τα παιδιά ςε κφκλο κρατοφν 

μια κορδζλα. Σθκϊνουν πάνω, κατεβάηουν κάτω τθν κορδζλα τουσ ανάλογα με το 

ανζβαςμα ι το χαμιλωμα τθσ ζνταςθσ τθσ μουςικισ. Ρροςπακοφν να 

ςυγχρονίςουν τθν κίνθςι τουσ, ϊςτε να μθν ςκιςτεί θ κορδζλα. Μπορεί να δοκεί 

περικϊριο τριϊν προςπακειϊν με ενδιάμεςθ ςυνεννόθςθ μεταξφ τουσ για τθν 

καλφτερθ ςυνεργαςία 

3. Γλφπτεσ και αγάλματα. Τα παιδιά κάνουν τουσ γλφπτεσ και τα αγάλματα ςε 

ηευγάρια. Το ζνα παιδί είναι ο γλφπτθσ και το άλλο το άγαλμα, που το διαμορφϊνει 

ο γλφπτθσ όπωσ κζλει. Στο τζλοσ ο γλφπτθσ παρουςιάηει το ζργο του με ζναν τίτλο.  

4. Κακοδιγθςθ ςτο χϊρο. Ραιχνίδια κακοδιγθςθσ που βοθκοφν ςτθν ενίςχυςθ τθσ 

εμπιςτοςφνθσ, όπωσ είναι α) το να βρίςκει κάποιοσ κρυμμζνα αντικείμενα υπο τισ 

οδθγίεσ των ςυμμακθτϊν του, και β) να περπατάει μζςα ςτθν τάξθ με κλειςτά 

μάτια και υπό τθν κακοδιγθςθ των ςυμμακθτϊν του να αποφεφγει πικανά 

εμπόδια. 

5. Μθχανζσ. Μπορεί να γίνει με όλα τα παιδιά ι με μικρζσ ομάδεσ. Με τισ μικρζσ 

ομάδεσ ξεκινιςτε δείχνοντασ πϊσ μπορεί να γίνει μια ανκρϊπινθ μθχανι. Για 

παράδειγμα, ζνα πλυντιριο γίνεται με δφο παιδιά να κρατάνε τα χζρια τεντωμζνα 

και ζνα τρίτο να κινείται ανάμεςα ςαν να είναι θ πλφςθ. Μετά το παράδειγμα, τα 

παιδιά αποφαςίηουν τι μθχανι κα φτιάξουν, αφοφ πρϊτα ςκεφτοφν και τισ 

παρακάτω ερωτιςεισ που τουσ κάνετε: Ροια μθχανι κζλετε να κάνετε; Είναι 

εφκολο να τθν φτιάξετε με τθν ομάδα ςασ; Ροια είναι τα μζρθ τθσ μθχανισ; Ροιο 

μζροσ κζλεισ να είςαι; Είναι θ μθχανι τελειωμζνθ; Αν κζλουν, προςκζτουν και τον 

ιχο τθσ μθχανισ. Θ μθχανι μπορεί να είναι και εντελϊσ φανταςτικι. 

6. Μπιςκοτάνκρωποσ. Συνκικθ: Σχεδιάηουμε το περίγραμμα ενόσ ανκρϊπου και 

κατόπιν χρωματίηουμε τα μζρθ που πιςτεφουμε ότι οι νευροδιαφορετικοί 

άνκρωποι ενδεχομζνωσ να αντιμετωπίηουν κάποιο εμπόδιο. Συηιτθςθ: Είναι αυτό 

το εμπόδιο ζνα φυςικό εμπόδιο ι προκαλείται από τον τρόπο που οι νευροτυπικοί 

οργανϊνουν τθ ηωι; Κριτικόσ αναςτοχαςμόσ: Υπάρχουν αντίςτοιχα εμπόδια ςτο 

ςχολείο;  

7. Παρουςίαςθ τθσ οικογζνειασ. Κάκε μακθτισ μπορεί να δθμιουργιςει μια 

παρουςίαςθ αναφορικά με τθν καταγωγι, τθ γλϊςςα, τθ κρθςκεία, τισ αρχζσ τθσ 

οικογζνειασ του και να τθν δείξει με όποιον τρόπο ενδείκνυται ανάλογα με το 

διακζςιμο χρόνο και τισ ικανότθτεσ των μακθτϊν ςε γραφι και ανάγνωςθ. Κάποιοι 

μακθτζσ μποροφν να παρουςιάςουν τον εαυτό τουσ με μορφι ςυνζντευξθσ μζςα 

ςτθν τάξθ ι αν είναι εφικτό να ετοιμάςουν αφίςεσ με τισ πλθροφορίεσ που κα 

ικελαν να αναδείξουν. Στόχοσ είναι ο κακζνασ να ςυνειςφζρει ςτθν τάξθ με τα 
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ςτοιχεία, τισ αρχζσ, τισ αξίεσ του μακθτι και τθσ οικογζνειασ του που κα 

μποροφςαν να είναι βοθκθτικά.  

8. υνζντευξθ. Συνεντεφξεισ των μακθτϊν από τουσ ςυμμακθτζσ τουσ ωςτε να 

ςυλλζξουν ςτοιχεία για τθν προςωπικότθτα τουσ, πωσ μακαίνουν καλφτερα, ποια 

ειναι τα αγαπθμζνα τουσ μακιματα, τι τουσ αρζςει και τι όχι, κλπ ωςτε οι μακθτζσ 

να αναγνωρίςουν διαφορετικοφσ τρόπουσ ηωισ, εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ κλπ . Στο 

τζλοσ μπορεί να γίνει μια παρουςίαςθ όλων των προφίλ ςτθν τάξθ. 

9. Παγωμζνθ εικόνα: «Ομάδα»: Ζνασ – ζνασ παίρνουν μια ςτάςθ με κζμα «Είμαι 

μόνοσ… νιϊκω μοναξιά». Στθ ςυνζχεια παίρνουν μια ςτάςθ με κζμα «Ἐχω φίλουσ 

και  νιϊκω καλά». Ο εμψυχωτισ ηθτά να ζρκουν και να πάρουν όλοι κζςθ κοντά ςε 

ζναν μακθτι (ζνασ ζνασ) και να δθμιουργιςουν ζνα γλυπτό με κζμα «Ανικω και 

εγϊ ςτθν ομάδα». Αφοφ είναι ζτοιμο, ο ςυντονιςτισ ακουμπά τον ϊμο κακενόσ και 

ακοφγεται μια λζξθ ςχετικι με τθν ζννοια τθσ ομάδασ ι με το ςυναίςκθμα που τουσ 

διακατζχει εκείνθ τθ ςτιγμι. Πλοι γυρνοφν διαδοχικά να δουν το γλυπτό. 

 



29 
 

Α.6 Μηα ηάμε αγγειηθά πιαζκέλε;  
Πςο καλό κλίμα και να επικρατεί ςε ζνα ςχολείο, είναι αδφνατο να αποφευχκοφν οι 

ςυγκροφςεισ μακθτϊν και μακθτριϊν. Άλλωςτε αυτι είναι μία ευκαιρία να αςκθκοφν τα παιδιά 

ςτθν ειρθνικι, δθμοκρατικι επίλυςθ ςυγκροφςεων με αίςκθμα δικαιοςφνθσ και ςτόχο τθν 

αρμονικι ςυνφπαρξθ.  Ρροσ αυτι τθν κατεφκυνςθ προτείνεται θ τεχνικι τθσ Σφςκεψθσ για τθ 

Διαχείριςθ Συγκροφςεων.  

 

κεφτείτε τθν τελευταία ςφγκρουςθ που ςυνζβθ ςτθν τάξθ και απαντιςτε ςτισ 

ακόλουκεσ ερωτιςεισ:  

 

Με ποιον τρόπο επιλφκθκε;  

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………….……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….……………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………….……………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Ποιοσ ιταν ο δικόσ ςασ ρόλοσ; Ποιοσ ιταν ο ρόλοσ των μακθτϊν;  

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………….……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….……………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………….……………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Πιςτεφετε ότι λφκθκε το πρόβλθμα ι κα επαναλθφκεί θ ςφγκρουςθ; Γιατί; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………….……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….……………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………….……………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Ακόμα κι αν ζχουμε φτιάξει τθν τάξθ μασ ςαν ζνα ενταξιακό δθμοκρατικό κφτταρο, 

μποροφμε να αποφφγουμε τισ ςυγκροφςεισ; Πϊσ πρζπει να εκπαιδευτοφμε όλοι και όλεσ, 

ϊςτε να επιλφουμε γριγορα και αποτελεςματικά τισ διαφορζσ μασ; 

 

Άςκθςθ ομαδικότθτασ 

● Εγϊ, θ ομάδα μου και θ βαλίτςα επιβίωςθσ. Γράψτε ςε ζνα χαρτάκι με μεγάλα 

γράμματα το χαρακτθριςτικό ςασ εκείνο που πιςτεφετε ότι μπορεί να 

«απογειϊςει» τθν ομάδα μασ, να ςυμβάλει πραγματικά ςτο να γίνει καλφτερθ (ζνα 

επίκετο). Αφιςτε το ςτο κζντρο του κφκλου (να φαίνονται όλα). Πποιοσ κζλει 

ςθκϊνεται και επιλζγει ζνα (όχι το δικό του) και λζει γιατί το κεωρεί και εκείνοσ 

ςθμαντικό. Μαηεφουμε αυτά τα χαρτάκια και ςτθ ςυνζχεια επαναλαμβάνουμε τθ 

διαδικαςία με το χαρακτθριςτικό μασ που πικανόν να κάνει κακό ςτθν ομάδα μασ, 
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να τθν εμποδίςει να λειτουργιςει με τον καλφτερο δυνατό τρόπο. Πποιοσ 

ςθκϊνεται και επιλζγει ζνα αρνθτικό χαρακτθριςτικό, ςκζφτεται πϊσ κα μποροφςε 

να αντιμετωπιςτεί. Κρατάμε τα κετικά ςε μια «βαλίτςα επιβίωςθσ» και τα 

κυμόμαςτε, τραβϊντασ ζνα τυχαίο ι και όλα, εάν κάτι δεν πάει καλά. 

 

 
Θ φςκεψθ για τθ Διαχείριςθ υγκροφςεων είναι ιδιαίτερα ενδιαφζρουςα τεχνικι, 

γιατί ουςιαςτικά μακαίνει με βιωματικό τρόπο ςτουσ μακθτζσ αλλά και ςτουσ 

εκπαιδευτικοφσ τθ ςυνφπαρξθ με τουσ άλλουσ και τθ δυναμικι τθσ ομάδασ.  

Από τθ ςτιγμι που «ακοφμε» με ενεργθτικό τρόπο τα αιςκιματα και τισ απόψεισ των μακθτϊν, 

τουσ δίνουμε πολλαπλζσ κεωριςεισ και τρόπουσ να χρθςιμοποιοφν ςτρατθγικζσ διαχείριςθσ 

και επίλυςθσ ςυγκροφςεων, να αποφεφγουν τθν πόλωςθ, να προωκοφν τον διάλογο και να 

μακαίνουν ενεργϊντασ και χρθςιμοποιϊντασ τθ γνϊςθ τουσ. Βαςικόσ ςτόχοσ του Αναλυτικοφ 

Ρρογράμματοσ, εξάλλου, είναι θ κοινωνικι και ςυναιςκθματικι εκπαίδευςθ.  

1. Αρχικά, οι μακθτζσ κα εξαςκθκοφν ςτθ διαδικαςία τθσ ενεργθτικισ ακρόαςθσ, κα 

μάκουν δθλαδι να ακοφν με ενςυναίςκθςθ, να κατανοοφν τθ κζςθ του «άλλου» 

και να δείχνουν αποδοχι ςεβόμενοι τθ δυςκολία που βιϊνει. Σθμαντικό επίςθσ 

είναι να κατονομάηουν τα ςυναιςκιματα και να περιγράφουν με ακρίβεια τισ 

ανάγκεσ τουσ.  

2. Στθ ςυνζχεια, κα αςκθκοφν ςτθν εκτίμθςθ καταςτάςεων και ςτθν απαρίκμθςθ 

πικανϊν λφςεων, για τθν επίλυςθ κάποιασ ςφγκρουςθσ.  

3. Τζλοσ, κα εφαρμόςουν τθ λφςθ που όλοι μαηί επζλεξαν και κα κακορίςουν και το 

πότε κα γίνει εκτίμθςθ τθσ επιτυχθμζνθσ ι όχι εφαρμογισ. Μζςα από τθν ομάδα 

και κατονομάηοντασ το τι ακριβϊσ ζγινε και όχι το ποιοσ ζκανε, οι μικροί μακθτζσ 

μακαίνουν τθν ςυνφπαρξθ αλλά και τθν ζννοια τθσ ςυμβίωςθσ και του 

αλλθλοςεβαςμοφ.  

Με αυτόν τον τρόπο διαπαιδαγωγοφνται ςε ηθτιματα ανκρωπιςμοφ, αξιοπρζπειασ, 

αλλθλεγγφθσ και δίκαιου αγϊνα, ενϊ αναπτφςςουν ενδιαφζρον για το κοινό καλό (Γκλιάου & 

Γουργιϊτου, 2006). Θ παραπάνω διαδικαςία αναμζνεται να δθμιουργιςει ςταδιακά ζνα οικείο 

και φιλικό κλίμα μζςα ςτθν τάξθ, το οποίο κα χαρακτθρίηεται από τθν ελευκερία ζκφραςθσ 

απόψεων και αναγκϊν, κακϊσ και από τον ςεβαςμό για τισ διαφορετικζσ απόψεισ των 

ςυνομθλίκων.  

Ειδικότερα, θ Σφςκεψθ για τθ Διαχείριςθ Συγκροφςεων διαφζρει από τον Κφκλο 

Διαλόγου ωσ προσ τθ ςτοχοκεςία τθσ, θ οποία αφορά ακριβϊσ ςτθ διαχείριςθ ζκρυκμων 

καταςτάςεων ι ςυγκροφςεων που καλείται να επιλφςει θ ομάδα. Συγκαλείται ad hoc, εφόςον 

κάποιοσ μακθτισ φζρει κάποιο πρόβλθμα ι ςφγκρουςθ που βίωςε ςτθν ομάδα ςτον 

διευκολυντι εκπαιδευτικό προσ ςυηιτθςθ – επίλυςθ.  

Είναι πλζον πραγματικότθτα αλλά και καλά τεκμθριωμζνο πωσ και ςτο Νθπιαγωγείο, 

δυςτυχϊσ, παρατθροφνται ζντονεσ ςυγκροφςεισ και περιςτατικά ενδοςχολικισ βίασ. Σφμφωνα 

άλλωςτε με ζρευνεσ που ζχουν πραγματοποιθκεί ςε αρκετά δείγματα παιδιϊν, θ επικετικότθτα 

αγγίηει τον υψθλότερο δείκτθ ςτθν θλικία των τριϊν ετϊν (Hasan, Drolet, & Paquin, 2003). Θ 

μετάβαςθ των παιδιϊν από τθν οικογζνεια ςτο οργανωμζνο περιβάλλον του Νθπιαγωγείου και 
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θ προςπάκεια ζνταξισ τουσ ςε ομάδεσ ςυνομθλίκων, αποτελεί μια δφςκολθ περίοδο με 

αρκετζσ προκλιςεισ που οφείλονται κυρίωσ ςε χαρακτθριςτικά του περιβάλλοντοσ τθσ τάξθσ 

του Νθπιαγωγείου που προωκοφν κοινωνικζσ προκαταλιψεισ, όπωσ ο ςχεδιαςμόσ 

δραςτθριοτιτων, θ ςτάςθ του εκπαιδευτικοφ και θ ανεπαρκισ ςφνδεςθ οικογζνειασ-ςχολείου 

(Γουργιϊτου, 2008). Άλλωςτε, όπωσ ζχει τονίςει και ο Μπουραντάσ (2002) θ ςφγκρουςθ είναι 

μία κατάςταςθ όπου θ ςυμπεριφορά ενόσ ατόμου ι ομάδασ ςκόπιμα επιδιϊκει να εμποδίςει 

τθν επίτευξθ των ςτόχων ενόσ άλλου ατόμου ι ομάδασ κάτι που ςτο Νθπιαγωγείο ςυμβαδίηει 

απόλυτα με το αναπτυξιακό ςτάδιο των παιδιϊν όπου αντιλαμβάνονται τον «άλλο» ωσ εμπόδιο 

και όχι ωσ ςυνεργάτθ ςτθ μάκθςθ αλλά και ςτο παιχνίδι. Αν όμωσ αντιμετωπίςουμε τθ 

ςφγκρουςθ ωσ μία φυςικι εξζλιξθ και κατάςταςθ κάκε κοινωνικισ ομάδασ κα διαπιςτϊςουμε 

πωσ θ ςφγκρουςθ είναι μια ανοιχτι ι κρυφι αντιπαράκεςθ που δεν ζχει αντιμετωπιςτεί 

αποτελεςματικά (ουμπάνθ, 2011). Οι ςυγκροφςεισ είναι μζροσ τθσ ηωισ και μπορεί να 

δθμιουργοφν ευκαιρίεσ για πρόοδο και μάκθςθ όπωσ και πεδίο βίωςθσ τθσ ενςυναίςκθςθσ και 

τθσ διαδικαςίασ τθσ ανάλθψθσ απόφαςθσ, πρωτοβουλίασ και αυτορρφκμιςθσ του ατόμου.  

Στθν προςχολικι αγωγι αυτι θ διαδικαςία είναι αλλθλζνδετθ με το αναλυτικό 

πρόγραμμα και τθν καλλιζργεια κοινωνικϊν δεξιοτιτων όπου αφθρθμζνεσ ζννοιεσ ςταδιακά 

μζςα από τθ βιωματικι μάκθςθ, αλλά και το παιχνίδι οδθγοφν τα παιδιά ςτθν αντίλθψθ του 

άλλου, ςτθν ακρόαςθ του λόγου του και των αναγκϊν του. Βαςικό εργαλείο ςταδιακισ 

καλλιζργειασ αυτοφ κα μποροφςαμε να ποφμε πωσ είναι το παιχνίδι ρόλων είτε 

ενςαρκϊνοντασ οι ίδιοι οι μακθτζσ το ςυμβάν , είτε αποτυπϊνοντάσ το ςε χαρτί μζςα από 

εικονογραφθμζνθ ιςτορία, είτε ωσ κουκλοκζατρο. Οι τεχνικζσ αυτζσ κα βοθκιςουν τα παιδιά 

να οπτικοποιιςουν αφθρθμζνεσ ζννοιεσ αλλά και να προκαλζςουν ςυηιτθςθ γφρω από το 

κζμα ωσ παρατθρθτζσ. Θ τεχνολογία παρζχει μία μεγάλθ ποικιλία εργαλείων που βοθκοφν 

αρχικά ςτθν αναγνϊριςθ των ςυναιςκθμάτων και ςταδιακά ςτθ βίωςθ τθσ ιςτορίασ από τθν 

πλευρά του πρωταγωνιςτι. Φωτογραφίεσ, δθμιουργία ψθφιακϊν ιςτοριϊν και κόμικσ από τα 

ίδια τα παιδιά είναι το αρχικό ςτάδιο για τθ ςταδιακι εξοικείωςθ με τθν παρατιρθςθ και 

αναγνϊριςθ του προβλιματοσ.  

Στο δθμοτικό αλλά και ςτθ δευτεροβάκμια εκπαίδευςθσ, μπορεί να λάβει τα χαρακτθριςτικά 

καινοτόμου προγράμματοσ ι να ενταχκεί ςτα εργαςτιρια δεξιοτιτων. Μπορεί επίςθσ να 

αποτελζςει διδακτικό εργαλείο ςε μακιματα Ελλθνικισ ι Ξζνων Γλωςςϊν, Ιςτορίασ, Ρολιτικισ 

και Κοινωνικισ Αγωγισ, Θεατρικισ Αγωγισ, Καλλιτεχνικϊν κ.ο.κ. Στθν περίπτωςθ αυτι, θ 

τεχνικι μπορεί να ςυνδυαςτεί με επιπλζον δραςτθριότθτεσ, όπωσ τθν επεξεργαςία 

λογοτεχνικοφ κειμζνου, τθν προβολι ταινίασ, τθν ανάλυςθ ζργων τζχνθσ κ.ο.κ, που κζτουν 

πάςθσ φφςεωσ κζματα κοινωνικισ αδικίασ ι βίασ, δθμοκρατικισ ςυνείδθςθσ, πολιτειότθτασ, 

ενεργισ δράςθσ κ.ο.κ.  

Ραράλλθλα, μπορεί να αποτελζςει προϊόν ςυνδιδαςκαλίασ διαφορετικϊν ειδικοτιτων. 

Για παράδειγμα, ζνα πρόγραμμα ςυναιςκθματικισ ζκφραςθσ και διαχείριςθσ του κυμοφ, του 

άγχουσ ι του φόβου ςε τάξεισ Αϋκαι ΒϋΔθμοτικοφ μπορεί να ςυνδυάςει τα διδακτικά 

αντικείμενα τθσ Αγγλικισ Γλϊςςασ, των Καλλιτεχνικϊν και τθσ Θεατρικισ Αγωγισ ωσ εξισ: Στο 

μάκθμα των Αγγλικϊν γίνεται κριτικι επεξεργαςία ενόσ παιδικοφ, λογοτεχνικοφ βιβλίου με 

λζξεισ ι ςφντομεσ φράςεισ ςτα Αγγλικά. Στο μάκθμα των Καλλιτεχνικϊν οι μακθτζσ ατομικά ι 

ςε ομάδεσ αποτυπϊνουν ςτο χαρτί τα ςυναιςκιματα των χαρακτιρων του βιβλίου ι 



32 
 

δουλεφουν ςε μια δικι τουσ ιςτορία ανάλογθ αυτισ που διδάςκονται. Στο μάκθμα τθσ 

κεατρικισ αγωγισ κα κλθκοφν να δραματοποιιςουν τθν ιςτορία τουσ με τουσ διαλόγουσ τουσ 

να είναι ανάλογοι των φράςεων που ζμακαν ςτα Αγγλικά. 

Ο/θ εκπαιδευτικόσ που κα επιλζγει να υλοποιιςει το πρόγραμμα τθσ ΣΥΜΡΑΞΘΣ 

μπορεί να επεκτείνει τθν εκπαίδευςθ των μακθτϊν, μζςα από παιχνίδια επικοινωνίασ, ςε 

κζματα όπωσ: θ ενεργθτικι ακρόαςθ, τα μθνφματα - Εγϊ, τα 12 εμπόδια επικοινωνίασ (Gordon, 

2011), θ αξιοποίθςθ τεχνικϊν διαμεςολάβθςθσ κ.ά. Το αντικείμενο τθσ ςχολικισ 

διαμεςολάβθςθσ, μάλιςτα, μπορεί να αποτελζςει και κζμα Ερευνθτικισ Εργαςίασ και οι 

μακθτζσ να αναλάβουν ρόλο για τθ διαχείριςθ ςυγκροφςεων ςε όλο το ςχολείο. 

Θα εςτιάςουμε το ενδιαφζρον μασ ςτθ ςχολικι διαμεςολάβθςθ που προτείνεται και 

από άλλουσ φορείσ και οργανϊςεισ. Ενδεικτικά αναφζρουμε τον οδθγό που ζχει εκδόςει θ 

ΑΝΤΙΓΟΝΘ για τθ Σχολικι Διαμεςολάβθςθ Ομθλίκων6. Θ Διαμεςολάβθςθ ωσ μζςο πρόλθψθσ 

και καταπολζμθςθσ τθσ βίασ μεταξφ ςυμμακθτϊν αποτελεί μια εναλλακτικι προςζγγιςθ για τθ 

διαχείριςθ των αντιπαρακζςεων μεταξφ ομθλίκων, μια εκπαίδευςθ πάνω ςτισ αρχζσ του 

δθμοκρατικοφ διαλόγου, τθσ ενεργθτικισ ακρόαςθσ, του ςεβαςμοφ και τθσ ενςυναίςκθςθσ. Τα 

εργαλεία τθσ μθ τυπικισ εκπαίδευςθσ που χρθςιμοποιεί θ προτεινόμενθ μεκοδολογία, δίνουν 

τθν πρωτοβουλία ςτουσ ίδιουσ τουσ μακθτζσ για ενεργό ςυμμετοχι ςτθ ςχολικι ηωι και για 

δθμιουργία μιασ ςχολικισ κοινότθτασ που διζπεται από αρχζσ δικαιοςφνθσ, ςυνεργαςίασ και 

ειρθνικισ ςυνφπαρξθσ. Ραράλλθλα, αποτελεί μια βιωματικι προςζγγιςθ των προβλθμάτων και 

των ςυγκροφςεων που αντιμετωπίηουν οι μακθτζσ/τριεσ ςτθν κακθμερινότθτα του ςχολείου 

και δίνει το χϊρο να τεκοφν τα προβλιματα και να αναηθτθκοφν λφςεισ, μζςα από τθν 

εξοικείωςθ με τισ αρχζσ τθσ Διαμεςολάβθςθσ και τθν εκπαίδευςθ ςτα ανκρϊπινα δικαιϊματα. 

Θ ίδια θ διαδικαςία τθσ Διαμεςολάβθςθσ αναδεικνφει το ρόλο του ςχολείου ωσ χϊρο 

δθμοκρατίασ και ςυμμετοχισ και ωσ βαςικό τόπο ζκφραςθσ τθσ κοινωνικισ υπόςταςθσ των 

μακθτϊν/τριων. 

 

                                                           
6
 ΑΝΤΙΓΟΝΘ-Κζντρο Ρλθροφόρθςθσ και Τεκμθρίωςθσ για το ατςιςμό, τθν Οικολογία, τθν Ειρινθ και τθ 

Μθ Βία https://www.antigone.gr/ και https://www.antigone.gr/Sxoliki_Diamesolavisi 

https://www.antigone.gr/
https://www.antigone.gr/
https://www.antigone.gr/
https://www.antigone.gr/
https://www.antigone.gr/
https://www.antigone.gr/
https://www.antigone.gr/
https://www.antigone.gr/
https://www.antigone.gr/%CE%B7-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%B7-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7/
https://www.antigone.gr/%CE%B7-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%B7-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7/
https://www.antigone.gr/%CE%B7-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%B7-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7/
https://www.antigone.gr/%CE%B7-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%B7-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7/
https://www.antigone.gr/%CE%B7-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%B7-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7/
https://www.antigone.gr/%CE%B7-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%B7-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7/
https://www.antigone.gr/%CE%B7-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%B7-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7/
https://www.antigone.gr/%CE%B7-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%B7-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7/
https://www.antigone.gr/%CE%B7-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%B7-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7/
https://www.antigone.gr/%CE%B7-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%B7-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7/
https://www.antigone.gr/%CE%B7-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%B7-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7/
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Α.7. Πνηνο παίξλεη ηηο απνθάζεηο; 
Θ ζννοια τθσ δθμοκρατίασ είναι ςυνυφαςμζνθ με τθ ςυνζλευςθ. Ρολλζσ φορζσ οι μακθτζσ και 

οι μακιτριεσ αγνοοφν ότι θ ςυνζλευςθ δεν είναι ςυηιτθςθ, οφτε διάλογοσ, αλλά μια διαδικαςία 

λιψθσ αποφάςεων. Δθλαδι θ ςυνζλευςθ καταλιγει ςε μία απόφαςθ που κα πρζπει να 

τθρθκεί από το ςϊμα τθσ ςυνζλευςθσ.  

Ασ δοφμε όμωσ τι λζει ο κανονιςμόσ λειτουργίασ μακθτικϊν κοινοτιτων7 ςχετικά:  

Άρκρο 2, παράγραφοσ 6. Με τον κανονιςμό αυτό κατοχυρϊνεται ο ρόλοσ των 

μακθτικϊν κοινοτιτων και αναπτφςςεται το πλαίςιο τθσ δθμοκρατικισ ηωισ ςτο 

ςχολείο. τουσ μακθτζσ απομζνει να αξιοποιιςουν αυτζσ τισ δυνατότθτεσ, 

αναπτφςςοντασ τισ λειτουργίεσ των μακθτικϊν κοινοτιτων με τθ ςυμμετοχι όλων 

των παιδιϊν ςτισ διαδικαςίεσ για λιψθ των αποφάςεων με επεξεργαςία 

απόψεων, ϊςτε οι μακθτζσ να ζχουν γνϊμθ για τα κζματα που τουσ αφοροφν. 

Με τθν υλοποίθςθ αυτοφ του κανονιςμοφ και τθ μακθτικι πρωτοβουλία οι 

μακθτικζσ κοινότθτεσ κα αποκτιςουν ουςιαςτικό περιεχόμενο και κα 

ςυμμετζχουν ενεργά ςτθ ηωι και ςτθ λειτουργία του ςχολείου. 

Θ Ρρωτοβουλία για το άρκρο 12 επίςθσ ζχει εκδϊςει ζναν οδθγό για τισ μακθτικζσ 

ςυνελεφςεισ8 αλλά και οι ίδιοι οι μακθτζσ μζςω των schooligans ζχουν αςχολθκεί με τισ 

μακθτικζσ κοινότθτεσ9. 

 
ε ποιον βακμό πιςτεφετε ότι αφινετε να ακουςτεί θ φωνι των μακθτϊν/-τριϊν ςασ;  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………… 

 

Ζχουν δικαίωμα γνϊμθσ, π.χ., ςτθν επιλογι των κζςεϊν τουσ; Δϊςτε κι αλλά 

παραδείγματα επιλογισ.  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………… 

                                                           
7
http://foundation.parliament.gr/VoulhFoundation/VoulhFoundationPortal/images/site_content/voulhFo

undation/file/Ekpaideytika%20New/Koinotites/0_8koinotites.pdf  
8
 http://inart12.org/images/Documents/H_Synelefsi_ton_Paidion.pdf  

9
 https://www.schooligans.gr/articles/185  

http://foundation.parliament.gr/VoulhFoundation/VoulhFoundationPortal/images/site_content/voulhFoundation/file/Ekpaideytika%20New/Koinotites/0_8koinotites.pdf
http://foundation.parliament.gr/VoulhFoundation/VoulhFoundationPortal/images/site_content/voulhFoundation/file/Ekpaideytika%20New/Koinotites/0_8koinotites.pdf
http://foundation.parliament.gr/VoulhFoundation/VoulhFoundationPortal/images/site_content/voulhFoundation/file/Ekpaideytika%20New/Koinotites/0_8koinotites.pdf
http://foundation.parliament.gr/VoulhFoundation/VoulhFoundationPortal/images/site_content/voulhFoundation/file/Ekpaideytika%20New/Koinotites/0_8koinotites.pdf
http://foundation.parliament.gr/VoulhFoundation/VoulhFoundationPortal/images/site_content/voulhFoundation/file/Ekpaideytika%20New/Koinotites/0_8koinotites.pdf
http://foundation.parliament.gr/VoulhFoundation/VoulhFoundationPortal/images/site_content/voulhFoundation/file/Ekpaideytika%20New/Koinotites/0_8koinotites.pdf
http://foundation.parliament.gr/VoulhFoundation/VoulhFoundationPortal/images/site_content/voulhFoundation/file/Ekpaideytika%20New/Koinotites/0_8koinotites.pdf
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Σι πιςτεφετε ότι ςασ εμποδίηει ι τι ςασ διευκολφνει να τουσ δίνετε μεγαλφτερα 

περικϊρια ζκφραςθσ και ικανοποίθςθσ των αιτθμάτων τουσ;  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Παρατθριςτε τον εαυτό ςασ και καταγράψτε ςυγκεκριμζνα παραδείγματα. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………….………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………….………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….………

…………………………………………………………………………………………………….………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………  

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 
 

Θ χολικι υνζλευςθ είναι ο πιο ςθμαντικόσ κεςμόσ του ςχολείου, κακϊσ εκεί 

ουςιαςτικά ςυντελείται θ ςυνδιαμόρφωςθ για κζματα που αφοροφν ςτθ ςχολικι 

μονάδα. Βιϊνεται ο δθμοκρατικόσ διάλογοσ και διαμορφϊνονται ςχζςεισ ιςονομίασ 

που κα αποτελζςουν το φυτϊριο μιασ κριτικισ παιδαγωγικισ και απελευκερωτικισ αγωγισ. Θ 

δράςθ αυτι βαςίηεται ςτισ αρχζσ τθσ Δθμοκρατίασ και τθν προωκεί μζςα από τθ ςυμμετοχι 

των μακθτϊν/-τριϊν, όπωσ άλλωςτε και θ ίδια θ Δθμοκρατία διαςφαλίηεται μόνο μζςα από τθ 

ενεργθτικι ςυμμετοχι όλων. Είναι δράςθ που ομαδοποιεί, ςυγκεντρϊνει και ζτςι ενδυναμϊνει 

τεχνικζσ τθσ Δθμοκρατικισ Ραιδείασ δθμιουργϊντασ ζνα ςχολείο που αφορά ςτθν μακθτικι 

κοινότθτα μακθτι γιατί οικοδομείται μαηί τθσ.  

Επομζνωσ, θ κακθμερινι πρακτικι του εκδθμοκρατιςμοφ τθσ ςχολικισ μονάδασ είναι 

εκείνθ που δίνει πνοι και δφναμθ ςτθν ζννοια τθσ Δθμοκρατίασ και βοθκά τουσ μακθτζσ να τθν 

κατανοιςουν μζςα από τα δικά τουσ μάτια. Από κοινοφ, λοιπόν, χρειάηεται θ ολομζλεια του 

τμιματοσ ι του ςχολείου, αν δεν είναι εφικτό να είναι όλο το ςχολείο, να οργανϊνει τθν θμζρα 

τθσ ςυνζλευςθσ. Στθ ςυνζλευςθ οι εκπαιδευτικοί καλοφνται να γίνουν ακροατζσ και να 

Οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ ςυνικωσ, δεν ζχουν λόγο ωσ μζλθ τθσ κοινότθτάσ τουσ. 

Εξαναγκάηονται να αποδεχτοφν τουσ κανόνεσ και τισ προχποκζςεισ τθσ μάκθςισ τουσ ζτςι 

όπωσ ορίηονται από τρίτουσ.   
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«ακοφν» με ενεργθτικό τρόπο τα ςυναιςκιματα και τισ απόψεισ των μακθτϊν. Σε αυτι τθ 

διαδικαςία τόςο οι εκπαιδευτικοί όςο και οι μακθτζσ με τον ςεβαςμό που απαιτείται ςτα 

ιςότιμα μζλθ, εξαςκοφνται ςτο να ακοφν και να αποδζχονται τισ διαφορετικζσ οπτικζσ γωνίεσ 

μιασ κεματικισ, να προωκοφν τον διάλογο και να μακαίνουν ενεργϊντασ. Άλλωςτε οι αρχζσ τθσ 

Δθμοκρατίασ εμπεδϊνονται και μποροφν να αξιοποιθκοφν (Berman, 1990, Mullins, 1990) μόνο 

μζςα από τθν πρακτικι εφαρμογι τουσ ςτθν κακθμερινότθτα. Τα κζματα που ςυηθτοφνται ςτθ 

ςυνζλευςθ ποικίλλουν, αλλά πάντα ζχουν ςχζςθ με τθ ηωι ςτο ςχολείο και τθ βελτίωςι τθσ. 

Ρραγματοποιείται ςε τακτά χρονικά διαςτιματα, ςυμμετζχουν εκπαιδευτικοί και μακθτζσ, ενϊ 

μπορεί να ςυμμετζχουν και άλλοι εργαηόμενοι ςτο ςχολείο, κακαριςτζσ, εκπρόςωποσ του 

κυλικείου, βοθκθτικό προςωπικό. Ο κακζνασ, ανεξάρτθτα από τθν θλικία του και τον ρόλο του, 

ζχει δικαίωμα ςε μία ψιφο. Αυτό, ςθμαίνει πωσ τα παιδιά ςυμβάλλουν και ζχουν άποψθ για το 

πϊσ κα είναι οργανωμζνο το ςχολείο τουσ ι θ τάξθ τουσ.  

Είναι πολφ ςθμαντικό να τονιςτεί πωσ οι μακθτζσ κα χρειαςτοφν χρόνο για να 

εξοικειωκοφν με τισ δεξιότθτεσ αυτζσ, ωςτόςο θ ςυνζλευςθ και θ προφορικι ζκφραςθ 

επικυμιϊν και προβλθμάτων καλλιεργεί ζνα δθμοκρατικό κλίμα και βοθκάει ιδιαίτερα τουσ 

μακθτζσ να αιςκανκοφν ενεργά μζλθ του ςυνόλου, άλλωςτε θ δθμόςια ςυηιτθςθ αποτελεί 

δζςμευςθ για τθν ανάλθψθ του ρόλου του πολίτθ (Johnson, Johnson, 2016). Στο πλαίςιο αυτό 

βοθκοφν ακόμα και οι αντιπαρακζςεισ, γιατί ενιςχφουν τθ φωνι του κάκε μζλουσ και αυξάνουν 

τθ ςθμαςία τθσ τιρθςθσ των αποφάςεων. 

Το Νθπιαγωγείο ζχει ωσ απαραίτθτθ αφετθρία το δθμοκρατικό παιδαγωγικό κλίμα και 

μπορεί να χρθςιμοποιεί ποικίλεσ δραςτθριότθτεσ για τθ μφθςθ του παιδιοφ ςε βαςικζσ αξίεσ 

και πρακτικζσ τθσ Δθμοκρατίασ αλλά και τθν υποβοικθςθ τθσ κατανόθςθσ τθσ ζννοιασ του 

πολίτθ. Μια ιδιαίτερα βιωματικι δραςτθριότθτα προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ είναι και θ Σχολικι 

Συνζλευςθ. Τα παιδιά δεν εςωτερικεφουν αδιάκριτα τισ ςυνικειεσ του κοινωνικοφ τουσ 

περιβάλλοντοσ αλλά προςπακοφν να τισ αντιλθφκοφν μζςα από τθν κοινωνικι πραγματικότθτα 

ςτθν οποία ςυμμετζχουν οι ίδιοι και οι ςυνομιλικοί τουσ (Thornberg & Elvstrand, 2012).  

Θ Σχολικι Συνζλευςθ μπορεί να πραγματοποιείται τακτικά, μία ι δφο 

φορζσ/εβδομάδα, να ςυμμετζχουν οι νθπιαγωγοί και των άλλων τμθμάτων, ενϊ το κάκε παιδί, 

ανεξάρτθτα από τθν θλικία του και τον ρόλο του, να ζχει δικαίωμα ςε μία ψιφο. Θ καταγραφι 

των πρακτικϊν ςε ζνα τετράδιο, βιβλίο ι ακόμα και ςε μεγάλο χαρτί του μζτρου, αποτυπϊνει 

τθ διαδικαςία και λειτουργεί ωσ θ ςυλλογικι μνιμθ τθσ ομάδασ για τα κζματα που τθν 

απαςχόλθςαν. Υπάρχει προςβάςιμο ςε κάκε μακθτι και αποτελεί εργαλείο χριςθσ κάκε φορά 

που θ ομάδα κζλει να δει πϊσ λειτοφργθςε ι τι λφςθ ζδωςε ι ακόμα και να αξιολογιςει τα ίδια 

τθσ τα βιματα.  

Στο Δθμοτικό και ςτθ Δευτεροβάκμια Εκπαίδευςθ θ ςυνζλευςθ μπορεί να ςυγκαλείται 

τακτικά, κατά προτίμθςθ μια φορά τθν εβδομάδα, και να κρατάει από δεκαπζντε λεπτά ζωσ μία 

διδακτικι ϊρα, ανάλογα με τισ ανάγκεσ. Ιδιαίτερα κα ταίριαηε ςτο μάκθμα τθσ Κοινωνικισ και 

Ρολιτικισ Αγωγισ (Εϋκαι Στϋ). Τθν θμζρα εκείνθ οι μακθτζσ γράφουν το κζμα που προτείνουν 

για ςυηιτθςθ μαηί με το όνομά τουσ. Ρριν τθν ζναρξθ τθσ ςυνζλευςθσ οι μακθτζσ ςε ολομζλεια 

ομαδοποιοφν, αν είναι εφικτό, τα κζματα. Στθ ςυνζχεια, με κλιρωςθ ι ψθφοφορία ι όποιον 

άλλο τρόπο προτείνει θ ςυνζλευςθ, επιλζγεται ο ςυντονιςτισ, ο επιβλζπων τον χρόνο ομιλίασ 

και ο γραμματζασ. Ιεραρχοφνται τα κζματα που κα ςυηθτθκοφν και ςυμφωνείται ο χρόνοσ 
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ομιλίασ κάκε παιδιοφ που δθλϊνει πωσ κζλει να μιλιςει. Κάκε παιδί ζχει μία καρτζλα με το 

όνομά του που ςθκϊνει όταν κζλει να μιλιςει.  Ο γραμματζασ κρατάει τα πρακτικά ςτο βιβλίο 

«Ηωι τθσ τάξθσ» και είναι ζνασ ςοβαρόσ λόγοσ για να μάκουν όλοι να γράφουν καλά. Οι 

ενιλικεσ ςυμμετζχουν ιςότιμα με τα παιδιά. Μπορεί να αποφαςιςτοφν κριτιρια για τα κζματα 

που κα ςυηθτοφνται και να  οριςτοφν κανόνεσ για τθ διεξαγωγι τθσ ςυηιτθςθσ. Ο ςυντονιςτισ 

υπενκυμίηει τουσ κανόνεσ διαλόγου, ενϊ ο εκπαιδευτικόσ παρεμβαίνει μόνο όταν δεν μπορεί 

να τθρθκεί θ διαδικαςία ι όταν γίνεται ψθφοφορία ωσ ιςότιμο μζλοσ τθσ ομάδασ. 

 

Δυςτυχϊσ, ςτθ Δευτεροβάκμια, παρά τθν αναμενόμενθ ωρίμαςθ και τθν απαίτθςθ 

ςοβαρότθτασ και υπευκυνότθτασ, και παρόλο που  υφίςταται ο κεςμόσ των μακθτικϊν 

ςυμβουλίων, δεν αξιοποιείται επαρκϊσ θ ςυνζλευςθ, οφτε ςτθν οργάνωςθ τθσ ςχολικισ ηωισ 

οφτε ωσ εργαλείο καλλιζργειασ τθσ ενεργοφ πολιτειότθτασ. Σφμφωνα με ζρευνα του Συνθγόρου 

του Ρολίτθ, τα ςυμβοφλια των μακθτϊν χρειάηεται να ανανεωκοφν και να υποςτθριχκοφν 

περιςςότερο10.   

Θ οςιοκρατικι Κυκλικι Μζκοδοσ κα μποροφςε να ειςαχκεί ςτθ ςχολικι ηωι ωσ ζνασ 

τρόποσ λιψθσ αποφάςεων με ςυναίνεςθ, κακϊσ εφαρμόηεται ιδθ και κερδίηει ολοζνα και 

περιςςότερο ζδαφοσ ςτα δθμοκρατικά ςχολεία ςε Ευρϊπθ και Αμερικι. Ακολουκοφν 

αναλυτικζσ οδθγίεσ για τθ διεξαγωγι μιασ ςοςιοκρατικισ ςυνάντθςθσ τάξθσ. 

 

                                                           
10

 https://www.synigoros.gr/resources/20170915-stoixeia-symperasmata-erevnasmk.pdf 

Θ ςυνζλευςθ είναι ζνασ κεςμόσ που αποκτά τθν αξία του  από τθ δζςμευςθ και τθν υλοποίθςθ 

των αποφάςεων που λαμβάνει. 

  

Είναι ςθμαντικό οι μακθτζσ να βιϊνουν τα αποτελζςματα των πράξεϊν τουσ.  

https://www.synigoros.gr/resources/20170915-stoixeia-symperasmata-erevnasmk.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/20170915-stoixeia-symperasmata-erevnasmk.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/20170915-stoixeia-symperasmata-erevnasmk.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/20170915-stoixeia-symperasmata-erevnasmk.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/20170915-stoixeia-symperasmata-erevnasmk.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/20170915-stoixeia-symperasmata-erevnasmk.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/20170915-stoixeia-symperasmata-erevnasmk.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/20170915-stoixeia-symperasmata-erevnasmk.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/20170915-stoixeia-symperasmata-erevnasmk.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/20170915-stoixeia-symperasmata-erevnasmk.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/20170915-stoixeia-symperasmata-erevnasmk.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/20170915-stoixeia-symperasmata-erevnasmk.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/20170915-stoixeia-symperasmata-erevnasmk.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/20170915-stoixeia-symperasmata-erevnasmk.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/20170915-stoixeia-symperasmata-erevnasmk.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/20170915-stoixeia-symperasmata-erevnasmk.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/20170915-stoixeia-symperasmata-erevnasmk.pdf


37 
 

Α.8 Σνζηνθξαηηθή Κπθιηθή Μέζνδνο 
Θ Σοςιοκρατικι Κυκλικι Μζκοδοσ (ΣΚΜ) είναι ζνασ τρόποσ οργάνωςθσ ο οποίοσ με τθν 

χριςθ τεςςάρων βαςικϊν αρχϊν μπορεί να διαμορφϊςει και να οδθγιςει οργανιςμοφσ 

και ομάδεσ ανκρϊπων να λειτουργοφν με βάςθ τθν ιςοτιμία ςτθ λιψθ των αποφάςεων11.  

 

Οι τζςςερισ βαςικζσ αρχζσ τθσ ΣΚΜ είναι:  

1. Θ Αρχι τθσ ςυναίνεςθσ κακορίηει τισ αποφάςεισ  

2. Θ Αρχι του κφκλου  

3. Θ Αρχι τθσ διπλισ ςφνδεςθσ  

4. Θ Αρχι των ανοιχτϊν εκλογϊν για τθν κατανομι ρόλων και αρμοδιοτιτων.  

 

 Επειδι το κζμα του κεφαλαίου είναι θ ςυνζλευςθ, κα εςτιαςτοφμε τθν προςοχι μασ 

ςτθν πρϊτθ από τισ τζςςερισ αρχζσ, ςφμφωνα με τθν οποία οι αποφάςεισ λαμβάνονται με τθ 

μζκοδο τθσ ςυναίνεςθσ και ακοφγονται όλεσ οι φωνζσ. υναινϊ ςε μια πρόταςθ δεν ςθμαίνει 

απαραίτθτα ότι ςυμφωνϊ απόλυτα και ρθτά, αλλά ότι ςυμφωνϊ ςτθν παροφςα φάςθ, ότι 

δθλαδι δεν πιςτεφω ότι είναι κακι απόφαςθ για τον κφκλο μου.  

Για τθ Σοςιοκρατία θ ςυναίνεςθ κακορίηει τθν απόφαςθ. Αυτό ςθμαίνει ότι και άλλεσ 

μζκοδοι λιψθσ αποφάςεων (για παράδειγμα, θ ψθφοφορία με πλειοψθφία) μποροφν να 

χρθςιμοποιθκοφν, εάν προθγουμζνωσ τα μζλθ του κφκλου ζχουν ςυμφωνιςει ςτθ χριςθ μιασ 

τζτοιασ μεκόδου με ςυναίνεςθ. Ανάλογα με το μζγεκοσ του κφκλου μποροφμε να επιλζξουμε θ 

λιψθ απόφαςθσ να γίνει πλειοψθφικά, εφόςον όλοι ςυναινζςουν ςε αυτό (για παράδειγμα ςτθ 

Γενικι Συνζλευςθ του ςχολείου, ςτθν οποία υπάρχει μεγάλοσ αρικμόσ ςυμμετεχόντων). Ράντα 

όμωσ είναι ςθμαντικό να μποροφν να λάβουν τον λόγο όλοι, να ακοφγονται όλεσ οι απόψεισ και 

όςο είναι δυνατόν να περιλαμβάνονται όλεσ οι απόψεισ ςτισ αποφάςεισ. Ακολουκεί θ 

παρουςίαςθ τθσ τυπικισ δομισ μιασ ςοςιοκρατικισ ςυνζλευςθσ 

Θ ςοςιοκρατικι ςυνάντθςθ (ςυνζλευςθ)  

Ρολφ ςθμαντικά για τθν αποτελεςματικι διεξαγωγι μιασ ςυνάντθςθσ είναι θ τοποκζτθςθ των 

ςυμμετεχόντων ςε κφκλο (ϊςτε να υπάρχει οπτικι επαφι, επομζνωσ και εξωλεκτικι 

επικοινωνία) και θ ςωςτι προετοιμαςία (θ ατηζντα με τυχόν ζγγραφα που χρειάηονται μελζτθ 

να ζχουν δοκεί ςτα μζλθ του κφκλου νωρίτερα, ϊςτε να προλάβουν να ενθμερωκοφν).  

Σε όλθ τθ διάρκεια τθσ ςυνάντθςθσ μιλάμε όλοι με τθ ςειρά που ζχουμε ςτον κφκλο, 

με προςοχι ωσ προσ τον χρόνο ϊςτε να διαςφαλίςουμε τθν ιςότθτα και το να ακουςτοφν όλεσ 

οι φωνζσ/γνϊμεσ. Ο ςυντονιςτισ (ο/θ πρόεδροσ τθσ τάξθσ ι όποιοσ/-α ζχει επιλεγεί για να 

αναλάβει τον ςυντονιςμό) ανοίγει τθ ςυνάντθςθ, καλωςορίηει τα μζλθ (αναφζρει ίςωσ τον 

λόγο τθσ ςθμερινισ ςυνάντθςθσ, π.χ. “Είναι θ 3θ τακτικι μασ προγραμματιςμζνθ ςυνάντθςθ”). 

Θ ςυνάντθςθ ολοκλθρϊνεται ςε τρία ςτάδια: 

 

                                                           
11

 Ρεριςςότερα για τθ ΣΚΜ ςτθν Ελλάδα και τα εκπαιδευτικά προγράμματα για τθ μζκοδο κα 
βρείτε ςτθν επίςθμθ ιςτοςελίδα: https://www.sociocracy.gr/  

https://www.sociocracy.gr/
https://www.sociocracy.gr/
https://www.sociocracy.gr/
https://www.sociocracy.gr/
https://www.sociocracy.gr/
https://www.sociocracy.gr/
https://www.sociocracy.gr/
https://www.sociocracy.gr/
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1. Ο κφκλοσ ανοίγματοσ  

● Το κάκε μζλοσ παίρνει τον λόγο για λίγα λεπτά, για να εκφράςει πϊσ αιςκάνεται 

αυτι τθ ςτιγμι και ίςωσ να μοιραςτεί και κάτι που είναι ςθμαντικό για εκείνο. 

● ‘Ολα τα μζλθ του κφκλου ςυντονίηονται μεταξφ τουσ και ςυνδζονται με τον κοινό 

ςτόχο. Κατά τθ διάρκεια του κφκλου ανοίγματοσ, οι ςυμμετζχοντεσ ζχουν τθν 

ευκαιρία να κάνουν μια ομαλι μετάβαςθ από τισ προθγοφμενεσ δραςτθριότθτζσ 

τουσ ςτθ επικείμενθ ςυνάντθςθ του κφκλου.  

● Καταγράφονται οι απόντεσ.  

 

2. Οργανωτικά  

Αποφαςίηονται με τθ ςυναίνεςθ όλων τα οργανωτικά ηθτιματα: Θ διάρκεια τθσ 

ςυνζλευςθσ, ο υπεφκυνοσ για τα πρακτικά (τθσ τρζχουςασ ςυνάντθςθσ), θ θμερομθνία τθσ 

επόμενθσ ςυνάντθςθσ, τα κζματα που κα ςυηθτθκοφν και θ προτεραιοποίθςθ τθσ 

ατηζντασ, δθλαδι ποιο κζμα κα ςυηθτθκθκεί πρϊτο, ποιο δεφτερο κ.ο.κ..  

 

3. Θ ςυηιτθςθ των κεμάτων τθσ ατηζντασ  

● Ενθμερϊςεισ: Μια καλι πρακτικι για τθ ςυνεχι διάχυςθ τθσ πλθροφορίασ ςτον 

κφκλο είναι το πρϊτο κζμα να είναι οι ενθμερϊςεισ, ανακοινϊςεισ και οι αναφορζσ 

από τα μζλθ που ζχουν αρμοδιότθτεσ εντόσ του κφκλου ι βαςικό ρόλο ςε άλλουσ 

κφκλουσ. Εάν ςτθ διάρκεια των ανακοινϊςεων προκφπτουν ςυηθτιςεισ, κα πρζπει 

να εξεταςτεί εάν προκφπτει κάποιο κζμα προσ ζνταξθ ςτθν ατηζντα.  

● Διαχείριςθ των κεμάτων για τθν δθμιουργία ςυναινετικϊν αποφάςεων: Για να 

λθφκεί μια απόφαςθ, είναι χριςιμο να ςυγκροτιςουμε πρϊτα μια εικόνα και 

επιχειρθματολογία επί του κζματοσ. Ιδανικά θ παρουςίαςθ ζχει ετοιμαςτεί εκ των 

προτζρων και γνωρίηουμε ιδθ ποιοσ κα παρουςιάςει το κζμα, αν πρόκειται για 

ενθμζρωςθ απλι ι για ενθμζρωςθ και λιψθ απόφαςθσ, κακϊσ και τον χρόνο που 

κα διαρκζςει. Στθ ςυνζχεια πραγματοποιείται ςυηιτθςθ με τθν οποία κα 

αξιολογθκεί και βελτιςτοποιθκεί θ επιχειρθματολογία, ϊςτε να διαμορφωκεί μια 

κοινϊσ ςυναινοφμενθ πρόταςθ. Για τθν κακοδιγθςθ τθσ διαδικαςίασ αυτισ τα 

παρακάτω βιματα ζχουν αποδειχκεί χριςιμα:  

α) Θ φάςθ διαμόρφωςθ τθσ εικόνασ: Ο ςυντονιςτισ καλεί τον ειςθγθτι του 

κζματοσ να παρουςιάςει το κζμα. Στθ ςυνζχεια ο ςυντονιςτισ διερευνά και 

διαςταυρϊνει αν το κζμα είναι ςαφζσ ςτα υπόλοιπα μζλθ του κφκλου. Αν όχι, τίκενται 

ερωτιςεισ. Σε αυτι τθ φάςθ δεν εκφράηονται απόψεισ, απλϊσ απαντϊνται τα 

ερωτιματα. Μετά τθν παρουςίαςθ που ζχει ιδθ κάνει ο ειςθγθτισ (που όπωσ 

αναφζραμε τθν ζχει ετοιμάςει και ζχει υπολογίςει χρόνο και ποιο είναι το ηθτοφμενο) 

πραγματοποιοφνται ζνασ ι δφο κφκλοι ερωτιςεων από τουσ ςυμμετζχοντεσ ςτον 

κυκλο, ωσ προσ το κζμα που ιδθ παρουςιάςτθκε. Μζςω των ερωτιςεων δίνεται θ 

ευκαιρία και ο χρόνοσ βακφτερθσ κατανόθςθσ όςων παρουςιάςτθκαν και είναι 

ςθμαντικό ςθμείο πριν από τθν επόμενθ φάςθ. Ο ςυντονιςτισ επιδιϊκει ζναν ι και δφο 

γφρουσ ερωτιςεων.  Τισ απαντιςεισ τισ δίνει ςυνικωσ ο ειςθγθτισ.  

β) Θ φάςθ διαμόρφωςθσ γνϊμθσ: Σε αυτό το ςθμείο ο ςυντονιςτισ ςυντονίηει 
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ζναν γφρο ςτον οποίο όλοι ζχουν τθν ευκαιρία να εκφράςουν τισ απόψεισ τουσ ςχετικά 

με το κζμα. Μετά από αυτό μπορεί να υπάρξει ζνασ δεφτεροσ γφροσ με αποτζλεςμα 

τθν περιςυλλογι επιπλζον ςτοιχείων και κριτθρίων, τα οποία ςυνοψίηονται ςτο τζλοσ 

από τον ςυντονιςτι.  

γ) Θ φάςθ ςχθματιςμοφ αποφάςεων: Με βάςθ τα παραπάνω ο ςυντονιςτισ 

διαμορφϊνει μια τελικι πρόταςθ και αιτείται θ ςυναίνεςθ του κφκλου. Τα μζλθ του 

κφκλου ψθφίηουν ωσ εξισ:  

➢ Είτε ςυναινοφν με τθν πρόταςθ,  

➢ Είτε ζχουν αντίρρθςθ αλλά δεν είναι ςοβαρι και επιτρζπουν τθν 

υλοποίθςθ τθσ πρόταςθσ,  

➢ Είτε ζχουν βαρυςιμαντθ αντίρρθςθ και δεν επιτρζπουν τθ λιψθ 

αυτισ τθσ απόφαςθσ.  

Στθν τελευταία περίπτωςθ το μζλοσ που δθλϊνει βαρυςιμαντθ αντίρρθςθ οφείλει να 

τθ ςτθρίξει με επιχειριματα και ςυνικωσ ακολουκεί ζνασ νζοσ γφροσ άποψθσ 

(διαμόρφωςθσ γνϊμθσ) ι ο ςυντονιςτισ προχωρά ςτθ ςφνταξθ νζασ πρόταςθσ. 

Ακολουκείται θ ίδια διαδικαςία ϊςπου ο κφκλοσ να φτάςει ςε μια πρόταςθ ςτθν οποία 

μποροφν να ςυναινζςουν όλα τα μζλθ. Σε αυτι τθ φάςθ δεν πραγματοποιείται 

επιπλζον ςυηιτθςθ παρά μόνο ωσ προσ τθν αναηιτθςθ λφςεων όταν εκδθλϊνονται 

βαρυςιμαντεσ αντιρριςεισ.  

 

Τα βιματα αυτά ακολουκοφνται για το κάκε κζμα που ςυηθτείται. Πταν καταλιγουμε ςε 

απόφαςθ, προχωράμε ςτο επόμενο κζμα. Σε περίπτωςθ που δεν επιτυγχάνεται 

ςυναίνεςθ, είτε μεταφζρουμε τθ ςυηιτθςθ για επόμενθ ςυνεδρίαςθ είτε απευκυνόμαςτε 

ςτον γενικότερο κφκλο (π.χ. Το 5μελζσ ςτο 15μελεσ) είτε απορρίπτουμε το κζμα.  

 

4. Ο κφκλοσ κλειςίματοσ  

Σε αυτό το μζροσ γίνεται απολογιςμόσ 

τθσ ποιότθτασ τθσ ςυνάντθςθσ με 

ςτόχο τθ μελλοντικι βελτίωςθ των 

ςυναντιςεων του κφκλου. Οι 

ακόλουκεσ ερωτιςεισ είναι βοθκθτικζσ 

ςτθ καταμζτρθςθ αυτι:  

● Ρϊσ χρθςιμοποιικθκε ο χρόνοσ;  

● Ρϊσ χρθςιμοποιικθκε θ αρχι τθσ  

ςυναίνεςθσ;  

● Ρϊσ ο ςυντονιςτισ οδιγθςε τθ 

ςυνάντθςθ;  

Τζλοσ, ο ςυντονιςτισ κλείνει τθ 

ςυνάντθςθ του κφκλου.  

Σε μικρότερεσ θλικίεσ -τουλάχιςτον ςτθν αρχι- είναι καλφτερα ο ςυντονιςμόσ των 

ςυναντιςεων να γίνεται από τον/τθν εκπαιδευτικό, προςζχοντασ πάντα να μθν παρεμβαίνει με 

τθν προςωπικι του γνϊμθ ςτθ λιψθ των αποφάςεων, εκτόσ φυςικά αν υπάρχει κζμα 



40 
 

νομιμότθτασ αυτϊν (οπότε οφείλει να ενθμερϊςει τουσ μακθτζσ ςχετικά). Πμωσ όςο τα παιδιά 

εξοικειϊνονται με τθ διαδικαςία είναι ςκόπιμο να αναλαμβάνουν τα ίδια όλουσ τουσ ρόλουσ 

και μάλιςτα ςυςτινεται ο ςυντονιςμόσ και θ τιρθςθ των πρακτικϊν να είναι ρόλοι που 

εναλλάςςονται ανά ςυγκεκριμζνα διαςτιματα που ο κφκλοσ κα ορίςει. Θ ΣΚΜ είναι ιδανικι 

μζκοδοσ για εργαςία ςε μικροφσ κφκλουσ (3 ωσ 12 ατόμων), γιατί ζτςι επιτυγχάνεται ταχφτθτα 

ςτθ λιψθ αποφάςεων, χωρίσ αυτό να ςθμαίνει πωσ δεν μπορεί να εφαρμοςτεί ςε 

μεγαλφτερουσ κφκλουσ.  

Για να λειτουργιςει, ζχει ςθμαςία τα μζλθ του κφκλου να ζχουν όλα ξεκάκαρο και 

κοινό ςτόχο. Μια καλι πρόταςθ είναι θ πρϊτθ ςυνάντθςθ του κφκλου να ζχει αυτό ακριβϊσ το 

κζμα, δθλαδι τθ ςτοχοκεςία του κφκλου. Επίςθσ ςθμαντικόσ είναι ο διαχωριςμόσ των 

αποφάςεων ςε αποφάςεισ πολιτικισ και αποφάςεισ διεκπεραιωτικζσ. Κατά κανόνα ςτθ ΣΚΜ 

δεν αςχολοφμαςτε τόςο με τθ λεπτομζρεια τθσ υλοποίθςθσ μιασ απόφαςθσ (ςυνικωσ 

ανατίκεται ςε κάποιο/κάποια μζλθ του κφκλου) αλλά κυρίωσ με τισ βαςικζσ αποφάςεισ 

(αποφάςεισ πολιτικισ), που είναι ςθμαντικζσ και δεςμεφουν όλα τα μζλθ του κφκλου.  

Σκόπιμο είναι να αποφεφγονται θ αυςτθρι κακοδιγθςθ ι θ αποςτζρθςθ από τον 

μακθτι τθσ δυνατότθτασ προςωπικισ επιλογισ μζςα από ειλθμμζνεσ αποφάςεισ, κακϊσ 

μπορεί να επιφζρουν αρνθτικά ςυναιςκιματα όπωσ απάκεια, αδιαφορία ι ζντονεσ 

αντιδράςεισ, όπωσ κυμό και άγχοσ. Στον αντίποδα, θ υπευκυνότθτα, θ ενεργι ςυμμετοχι και θ 

αυτορρφκμιςθ καλλιεργοφνται με βιωματικό τρόπο, εφόςον ο μακθτισ βρεκεί ςε περιβάλλον 

αποδοχισ και ςυμπερίλθψθσ που διαςφαλίηει τισ προχποκζςεισ να δοκιμάηει τισ ικανότθτεσ 

και δυνατότθτζσ του.  

Στο πλαίςιο αυτό, θ Σχολικι Συνζλευςθ αποτελεί κορυφαία, άτυπθ μορφι μάκθςθσ, 

όπου ο μακθτισ καλείται να ςυμμετζχει ενεργά, να ςκζφτεται κριτικά, να επιχειρθματολογεί 

διατυπϊνοντασ τθν άποψι του χωρίσ φόβο, να επιλζγει τθν πρόταςθ που του ταιριάηει και να 

τθν ψθφίηει, να αναλαμβάνει υπευκυνότθτεσ και κακικοντα αυτοβοφλωσ χωρίσ το άγχοσ τθσ 

βακμολογικισ αξιολόγθςθσ λόγω χαμθλϊν επιδόςεων. Το μινυμα που λαμβάνει ο μακθτισ 

μζςα από αυτι τθ διαδικαςία είναι εκείνο τθσ εμπιςτοςφνθσ και του ςεβαςμοφ ςτο άτομό του 

ωσ ιςότιμου μζλουσ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ ςτθν οποία ανικει και καλείται να ςυνδιαχειριςτεί 

/ ςυνδιαμορφϊςει ιςότιμα.  

Στο πλαίςιο αυτό, υπάρχει πλοφςια κεματολογία που κα μποροφςε να αποτελζςει 

αντικείμενο θμεριςιασ διάταξθσ ςε ςυνελεφςεισ τμθμάτων, τάξεων ι και όλθσ τθσ ςχολικισ 

μονάδασ, όπωσ ο κακοριςμόσ δικαιωμάτων και υποχρεϊςεων μακθτϊν και κακθγθτϊν, θ 

κακαριότθτα, θ αςφάλεια ςτον προαφλιο χϊρο και θ διαμόρφωςθ φιλικοφ περιβάλλοντοσ, 

οργανωμζνα παιχνίδια, εκδρομζσ – επιςκζψεισ – ςχολικζσ εκδθλϊςεισ – γιορτζσ – διαχείριςθ 

κρίςεων – βίαιων περιςτατικϊν, ςυγκροφςεισ κ.ο.κ. Οι μακθτζσ μποροφν να αποφαςίηουν, να 

προγραμματίηουν και να ςυμμετζχουν ςτθ διοργάνωςθ εκδθλϊςεων, ςτο άνοιγμα του 

ςχολείου ςτθν κοινότθτα, ςχεδιάηοντασ δράςεισ και αναπτφςςοντασ  επαφζσ με τον Σφλλογο 

Γονζων, με επιςτιμονεσ, λογοτζχνεσ, επαγγελματίεσ και τοπικοφσ φορείσ, αναλαμβάνοντασ 

ενεργό ρόλο ςτθ διαμόρφωςθ τθσ ςχολικισ ηωισ και καλλιεργϊντασ δεξιότθτεσ ενεργοφ 

πολίτθ. Πλα τα παραπάνω μποροφν να ςυνδεκοφν και με τθν υλοποίθςθ καινοτόμων 

προγραμμάτων και ερευνθτικϊν εργαςιϊν δίνοντασ νόθμα ςτθ ςχολικι κακθμερινότθτα και 

προάγοντασ το ςχολείο ςε φορζα καλλιζργειασ δεξιοτιτων ηωισ. 
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Α.9 Δζηηάδνληαο ζηνλ ξόιν ηνπ εθπαηδεπηηθνύ  
Ο εκπαιδευτικόσ είναι δίπλα ςε κάκε μακθτι και ςε όλθ τθν ομάδα επιδεικνφοντασ δεξιότθτεσ, 

όπωσ ενεργθτικι ακρόαςθ, ενςυναιςκθματικι κατανόθςθ, αποδοχι, και εμπνζοντασ 

εμπιςτοςφνθ. Ρροςπακεί να δθμιουργεί κλίμα αςφάλειασ και να εμψυχϊνει, ενϊ ωσ 

προςωπικότθτα χρειάηεται να επιδεικνφει γνθςιότθτα και ειλικρίνεια, κακϊσ και να μπορεί να 

αναγνωρίηει τα όριά του/τθσ.  Ταυτόχρονα, ενιςχφει το ςεβαςμό  ςτα προςωπικά 

χαρακτθριςτικά κάκε μακθτι/-τριασ, κακϊσ θ ιςότθτα των παιδιϊν και θ ιςότιμθ αντιμετϊπιςθ 

είναι πρωταρχικισ ςθμαςίασ. Συνεπϊσ, ο/θ εκπαιδευτικόσ «χτίηει» και υποςτθρίηει τθ 

δθμοκρατία ωσ ςτάςθ ηωισ. Ωσ εκ τοφτου: 

 

Α. Σε επίπεδο τάξθσ: 

 Επιδιϊκει τθ διαμόρφωςθ διευκολυντικοφ κλίματοσ που κα ςυμβάλει ςτθν εξζλιξθ 

τθσ δυναμικισ τθσ ομάδασ ςτο πλαίςιο τθσ αυτορρφκμιςθσ, τθσ αμοιβαιότθτασ, τθσ 

εμπιςτοςφνθσ και του αλλθλοςεβαςμοφ, ϊςτε ςε ατομικό επίπεδο να εδραιωκεί θ 

αίςκθςθ τθσ αςφάλειασ και του ανικειν. 

Β. Σε ατομικό επίπεδο: 

 Ενκαρρφνει και εμψυχϊνει το κάκε πρόςωπο ξεχωριςτά, ϊςτε να ενιςχφει τθν 

αίςκθςθ αυτοπεποίκθςθσ και εμπιςτοςφνθσ ςτον εαυτό, για να διευκολφνει τθν 

αρμονικι ζνταξι του ςτθν ομάδα και τθ ςχολικι κοινότθτα, τθ ςυνεργατικότθτα και 

ςυμμετοχι του. 

 Επαινεί με γνθςιότθτα τουσ μακθτζσ, ϊςτε να αναγνωρίηουν γιατί ακριβϊσ 

επιβραβεφονται και να αποκτοφν μια εικόνα για το καλό επίπεδο των ικανοτιτων, 

των αξιϊν και των επιδόςεϊν τουσ και όχι μόνο για τα αποτελζςματα / βακμοφσ. Ο 

ζπαινοσ και ο ςχολιαςμόσ πρζπει να είναι επεξθγθματικόσ, π.χ. αντι για “μπράβο”, 

“καλι δουλειά”, μπορεί να ειπωκεί “ςυγχαρθτιρια για τθν επιμονι ςου / για το 

καλό αποτζλεςμα / για τθ βελτίωςθ / για τθν καλι ςου πρόκεςθ να βοθκιςεισ…”. 

 Ρροωκεί το δικαίωμα ςτθν ελεφκερθ ζκφραςθ ιδεϊν. 

 Εξατομικεφει τθν ενδυνάμωςθ τθσ κοινωνικισ και προςωπικισ ωρίμανςθσ 

ςφμφωνα με τισ ανάγκεσ κάκε μακθτι/-τριασ.    

 

Ορίηω μια ςυγκεκριμζνθ μζρα και ϊρα που αφιερϊνω για τθν υποςτιριξθ και τθν 

εξατομικευμζνθ παρζμβαςθ ςτθν τάξθ.  

Επιπλζον, ο/θ εκπαιδευτικόσ, εφόςον ζχει κερδίςει τθν εμπιςτοςφνθ των μακθτϊν/-τριων, 

είναι ςθμαντικό να επιδιϊκει εξατομικευμζνθ επικοινωνία με μακθτζσ που παρατθρεί ότι 

αντιμετωπίηουν δυςκολίεσ, όπωσ ςτθν αποδοχι τουσ από τουσ άλλουσ. Θ διακριτικι 

παρζμβαςι του ςτθν περίπτωςθ αυτι μπορεί να είναι κακοριςτικισ ςθμαςίασ. Δεδομζνου ενόσ 

ςοβαροφ προβλιματοσ και ςε ςυνεννόθςθ με τον μακθτι, που τον εμπιςτεφεται και του το 

επιτρζπει, κα μποροφςε να προωκιςει το προσ επίλυςθ πρόβλθμα προσ το υπόλοιπο τμιμα, 

προσ τουσ ςυναδζλφουσ ι τουσ γονείσ.     
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Ποια εξατομικευμζνθ υποςτιριξθ χρειάηονται οι μακθτζσ μου; 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………….…………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………….………………………………………………….…

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………….………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………….………………………………………………………………………… 

 

Πϊσ μπορϊ να δράςω; 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………….…………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………….……………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………….………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………….………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………

…………………… 

 

Ενδεικτικι άςκθςθ κοινωνιογράμματοσ:  

● Ηθτιςτε ατομικά από τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ να γράψουν ςε ζνα χαρτάκι 

τα ονόματα δφο παιδιϊν με τα οποία κα ικελαν να ςυνεργαςτοφν ςε ζνα ομαδικό 

παιχνίδι. Συγκεντρϊςτε όλα τα χαρτάκια. Στθ ςυνζχεια αποτυπϊςτε ςε 

ομόκεντρουσ κφκλουσ τα πιο δθμοφιλι παιδιά, τα λιγότερο δθμοφιλι και τα μθ 

δθμοφιλι παιδιά. Μπορείτε να ςυνδζςετε τα ονόματα με βζλθ που να δείχνουν τα 

ηευγάρια προτίμθςθσ. ΠΡΟΟΧΘ: Το κοινωνιόγραμμα δεν κοινοποιείται ςτθν τάξθ, 

αποτελεί εργαλείο ςτα χζρια του εκπαιδευτικοφ, προκειμζνου να οργανϊςει τθν 

παρζμβαςι του.  

 

Ενδεικτικζσ ερωτιςεισ για τθν ενίςχυςθ του αυτοςυναιςκιματοσ: 

❖ Διερεφνθςθ εξαιρζςεων και αποκεμάτων (resources): όταν κάποιοσ μακθτισ 

ζρχεται αντιμζτωποσ  με κάποια πρόκλθςθ ο εκπαιδευτικόσ μπορεί να τον 

κατευκφνει και να του δείξει πϊσ μπορεί να αντιμετωπίηει τισ προκλιςεισ 

βαςιηόμενοσ ςτισ προθγοφμενεσ εμπειρίεσ του, ειδικά ςε προθγοφμενεσ ςχετικζσ 

εμπειρίεσ με κετικι ζκβαςθ, ενιςχφοντασ τθν πεποίκθςθ ότι διακζτει ό,τι 

χρειάηεται για να τα καταφζρει, ζςτω και ςε κάποιον βακμό. Μζςα από τθν 

εξάςκθςθ ςτθν τάξθ οι μακθτζσ κα μάκουν να εμπιςτεφονται περιςςότερο τισ 

ικανότθτζσ τουσ και να ψάχνουν τα βοθκθτικά ςτοιχεία από τισ προθγοφμενεσ 

εμπειρίεσ τουσ. Μποροφν επίςθσ ςταδιακά να κζτουν οι ίδιοι τισ κατάλλθλεσ 

ερωτιςεισ ςτον εαυτό τουσ, ϊςτε να βρίςκουν λφςεισ μζςα από τισ γνϊςεισ και τισ 

εμπειρίεσ που ιδθ ζχουν.  Ερωτιςεισ που μποροφν να βοθκιςουν:  
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● Ροιεσ παρόμοιεσ εμπειρίεσ είχεσ ςτο παρελκόν;  

● Το ζχεισ ξανακάνει;  

● Ροια φορά μπόρεςεσ να το κάνεισ λίγο καλφτερα απ’ ό,τι ςυνικωσ;  

● Ροιοσ/τι ςε βοικθςε;  

● Τι διαδικαςία ακολοφκθςεσ;  

● Τι μποροφμε να αξιοποιιςουμε απο τισ προθγοφμενεσ εμπειρίεσ για να 

αντιμετωπίςουμε τϊρα τθν πρόκλθςθ;  

● Κάτι που ζχεισ ξανακάνει και λειτοφργθςε και μποροφμε να το 

χρθςιμοποιιςουμε και πάλι;  

● Ρότε δουλεφεισ/ςκζφτεςαι/λειτουργείσ καλφτερα; 

❖ Ερωτιςεισ κλίμακασ: όταν οι μακθτζσ πρζπει να κάνουν κάτι που τουσ αγχϊνει, οι 

ερωτιςεισ κλίμακασ μποροφν να τουσ βοθκιςουν, ϊςτε να οργανϊνουν τθ δράςθ 

τουσ για να πετφχουν τον ςτόχο τουσ.  

Οι ερωτιςεισ κλίμακασ είναι τθσ μορφισ:  

● Από το 0 ζωσ το 10 ποφ κα ζβαηεσ τον ςτόχο ςου;  

● Σε ποιο ςθμείο βρίςκεςαι εςφ;  

● Γιατί βρίςκεςαι ςε εκείνο το ςθμείο και όχι πιο κάτω;  

● Τι ζχεισ καταφζρει για να είςαι ςε αυτό το ςθμείο;  

● Ροιο κα ιταν το πρϊτο/επόμενο βιμα για να φτάςεισ ςτον ςτόχο ςου;  

● Τι κα ςε βοθκιςει να κάνεισ το επόμενο βιμα;  

● Ρότε υπολογίηεισ ότι κα μπορζςεισ να κάνεισ το επόμενο βιμα;. 

Οι μακθτζσ μακαίνουν να βάηουν ρεαλιςτικοφσ, μετριςιμουσ, χρονικά περιοριςμζνουσ 

και κετικά προςδιοριςμζνουσ ςτόχουσ, ςπαςμζνουσ ςε μικροφσ υπο-ςτόχουσ και να 

αξιοποιοφν όλα τουσ τα αποκζματα. Ζτςι μειϊνεται θ αναβλθτικότθτα, θ ματαιότθτα 

και θ παραίτθςθ, ενϊ θ κατάκτθςθ μικρϊν ςτόχων που οδθγοφν προσ ζναν μεγαλφτερο 

και θ πίςτθ ότι ζχουν εργαλεία για να τον πετφχουν, ενιςχφει τθν αυτοπεποίκθςθ και 

ωσ ςυνζπεια το αυτοςυναίςκθμα. 

❖ Ευκαιρίεσ μοιράςματοσ και ςυμβίωςθσ: Για τθν ενίςχυςθ τθσ ςχολικισ επιτυχίασ 

και τθσ ομαδικότθτασ μπορείτε να δίνετε ευκαιρίεσ να μοιράηονται οι μακθτζσ ό,τι 

τουσ ενδιαφζρει: για παράδειγμα, ορίςτε το τελευταίο δεκάλεπτο τθσ πζμπτθσ 

ϊρασ κάκε Δευτζρασ ωσ τθν ϊρα τθσ νεολαίασ και αφιςτε τουσ να ςχθματίςουν 

ομάδεσ και να παρουςιάςουν ςε ομάδεσ τα χόμπυ τουσ, προτάςεισ για εξόδουσ, 

κινθματογράφο, μουςικι, βιντεοπαιχνίδια κ.λπ. 

 
Ο Μπίκοσ (1990) επιςθμαίνει τθ ςπουδαιότθτα των κοινωνικϊν ςχζςεων με τουσ 

ςυμμακθτζσ, κακότι είναι πολυπλθκζςτερεσ των οικογενειακϊν, ιςότιμεσ, ςυντροφικζσ 

αλλά ταυτόχρονα λιγότερο ςτακερζσ, λιγότερο αςφαλείσ και κατ’ επζκταςθ, λιγότερο 

καταπιεςτικζσ.  Στο ίδιο ζργο του χρθςιμοποιεί τθν κοινωνιομετρία για να μελετιςει 

αυτζσ τισ ςχζςεισ. Ορίηει τθ ςχολικι τάξθ ωσ ζνα πεδίο όπου διεξάγεται το κοινωνικό παιχνίδι 

τθσ ζλξθσ ι τθσ απϊκθςθσ, τθ επικράτθςθσ ι τθσ ιττασ. Ο εκπαιδευτικόσ οφείλει να 

αναγνωρίςει τισ δυναμικζσ τθσ ομάδασ εφαρμόηοντασ κοινωνιομετρικά τεςτ και ςχθματίηοντασ 

ομάδεσ εργαςίασ που κα περιλαμβάνουν μακθτζσ με ποικίλεσ δυνατότθτεσ επίδοςθσ και 
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διαφορετικό κοινωνικό κφροσ. Επίςθσ θ μεταβολι τθσ ςχολικισ τάξθσ από τυπικι ομάδα ςε 

άτυπθ ομάδα, χωρίσ ςυγκροφςεισ, και τθ μάκθςθ να εκπορεφεται από τα ενδιαφζροντα τθσ 

ομάδασ αυξάνει τθν απόδοςι τθσ. 

Θ κοινωνιομετρία όμωσ δεν περιορίηεται ςτισ ομάδεσ εργαςίασ και δεν βαςίηεται μόνο 

ςτθ διάκριςθ επικυμθτϊν και απορριπτζων ςυμμακθτϊν. Οι ςτρατθγικζσ που εμφανίηει ζνα 

άτομο όταν ζρχεται ςε με μία ομάδα είναι είτε “προσ τθν ομάδα”, είτε “εναντίον τθσ ομάδασ”, 

είτε “μακριά από τθν ομάδα”. Ζτςι οι κατθγορίεσ των αποκλειόμενων μελϊν είναι δφο, αυτι 

των απορριπτζων και αυτι των απομονωμζνων / αγνοθμζνων. Οι Nowcomb, Bukowski & 

Pattee (1993), επιχειροφν μια μετα-ανάλυςθ των διπολικϊν κοινωνιομετρικϊν καταγραφϊν και 

επιμερίηουν 4 κατθγορίεσ, ανάλογα με το κφροσ τουσ ςτθν ομάδα των ςυνομθλίκων: 

1. Επικετικότθτα (aggression), εμφανίηεται κυρίωσ ςτα παραμελθμζνα παιδιά, 

2. Απόςυρςθ (withdrawal), κυρίωσ ςτα παιδιά που θ ομάδα απορρίπτει, 

3. Κοινωνικότθτα (sociability), ςτα δθμοφιλι και τα αμφιλεγόμενα παιδιά, και 

4. Γνωςτικζσ ικανότθτεσ (cognitiveabilities), κυρίωσ ςτουσ δθμοφιλισ μακθτζσ. 

Τζλοσ, αξίηει να αναφερκεί πωσ θ μοναξιά που βιϊνουν οι μακθτζσ που αποκλείονται από τθν 

ομάδα τθσ τάξθσ είναι ζνα πραγματικό, ςυνειδθτό και δυςάρεςτο ςυναίςκθμα ιδθ από τθν 

προςχολικι θλικία (Cassidy&Asher, 1992). 
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Α.10 Ο αλαζηνραζηηθόο εθπαηδεπηηθόο είλαη ν ρεηξαθεηεκέλνο δάζθαινο 
Επιςτζγαςμα επιςτζγαςμα όλων όςων ζχουν αναφερκεί μζχρι τϊρα είναι ο αναςτοχαςμόσ, που 

επιτρζπει ςε κάκε εκπαιδευτικό να αξιολογεί τισ επιλογζσ του, να επαναςχεδιάηει τθν 

κακθμερινι διδακτικι πράξθ και να λειτουργεί ωσ δάςκαλοσ-ερευνθτισ. Επικεντρϊνεται, με 

δφο λόγια, ςτθ διαςφάλιςθ ενόσ ςυνεχοφσ απελευκερωτικισ αγωγισ μζςα από τθ δθμιουργία 

κλίματοσ εμψφχωςθσ, αλλθλεγγφθσ, αποδοχισ και ςφμπραξθσ για τον εκδθμοκρατιςμό τθσ 

εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ.  

 

 
Εργαλείο ςτα χζρια του εκπαιδευτικοφ που προάγει τθ δθμοκρατία ςτθν τάξθ του είναι 

οι μακθτοκεντρικζσ αρχζσ και οι καινοτόμεσ διδακτικζσ μζκοδοι, κακϊσ προςβλζπουν 

ςτθν αφφπνιςθ και καλλιζργεια τθσ κριτικισ ςκζψθσ, τθσ ςυναιςκθματικισ νοθμοςφνθσ, 

τθσ δθμιουργικότθτασ, τθσ φανταςίασ, τθσ ελεφκερθσ ζκφραςθσ και τθσ αυτενζργειασ: 

 Η ςυνεργατικι μάκθςθ, ςτθν οποία οι μακθτζσ οργανϊνονται ςε ομάδεσ εργαςίασ 

όπου κυριαρχεί θ ςυνεργαςία, θ αλλθλοχποςτιριξθ και ο δθμοκρατικόσ διάλογοσ. 

 Η βιωματικι και ανακαλυπτικι μάκθςθ, μζςα από δράςεισ, καλλιτεχνικζσ 

δραςτθριότθτεσ και παιχνίδια που προχποκζτουν τθν ενεργι και ςυμμετοχικι 

εμπλοκι των μακθτϊν, τθ διεξαγωγι ζρευνασ, τθ χριςθ πρωτογενϊν πθγϊν, 

ςυλλογι δεδομζνων κ.λπ. 

 Η διακεματικι και διεπιςτθμονικι προςζγγιςθ των κεμάτων, κακϊσ κάκε κζμα 

προσ μελζτθ προςεγγίηεται ολόπλευρα και ςφαιρικά. 

 Ο αναςτοχαςμόσ και οι μεταγνωςτικζσ δεξιότθτεσ, κακϊσ θ κατάκτθςθ τθσ μάκθςθσ 

αποτελεί μια ςπειροειδι διαδικαςία, θ οποία προχποκζτει τθ ςυνειδθτι 

ανακεϊρθςθ μιασ εμπειρίασ και τθν κριτικι αποτίμθςθ τθσ ςε πνευματικό και 

ψυχικό επίπεδο.  

Για τουσ/τισ μακθτζσ/-τριεσ που εμπλζκονται αυτοβοφλωσ ςτθ μακθςιακι διαδικαςία το ςτάδιο 

του αναςτοχαςμοφ αποτελεί το εφαλτιριο για να κατανοιςουν ζννοιεσ, να διαμορφϊςουν 

αντιλιψεισ, να τουσ δθμιουργθκοφν νζεσ απορίεσ και ερωτιματα που κα τουσ ανοίξουν νζα 

μονοπάτια γνϊςθσ.  

 
Πϊσ κα μποροφςατε να διαμορφϊςετε το μάκθμά ςασ για να ενιςχφςετε τθ 

βιωματικι, διακεματικι, ςυνεργατικι μάκθςθ; Διαλζξτε ζνα μάκθμα και 

επεξεργαςτείτε τα ακόλουκα ερωτιματα: 

 

Σι αλλαγζσ κα ικελα να κάνω ςτο μάκθμά μου, ϊςτε να ςυμμετζχουν περιςςότερο και πιο 

ενεργά οι μακθτζσ; 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………….……………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. .. 
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Σι υλικό κα μποροφςα να ςχεδιάςω; Τπάρχουν γφρω μου ςυνάδελφοι που υλοποιοφν 

βιωματικά προγράμματα και που κα μποροφςαν να βοθκιςουν; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………. ………………………………………………………………………. 

 

Σι είδουσ ςυνεργαςίεσ μπορϊ να οικοδομιςω μεταξφ των μακθτϊν;   

………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………….……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………….……………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………….… 

 

Στο παραπάνω πλαίςιο, ο ςτοχαςτικόσ εκπαιδευτικόσ, χρειάηεται να δραςτθριοποιθκεί 

και προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ διαμόρφωςθσ αποτελεςματικϊν ςχζςεων εμπιςτοςφνθσ και 

επικοινωνίασ με τουσ γονείσ και κθδεμόνεσ των μακθτϊν του. Για τθν επίτευξθ αυτοφ του 

ςτόχου, μπορεί να αξιοποιιςει τα χαρακτθριςτικά του ωσ διευκολυντι παιδαγωγοφ και να 

εφαρμόςει προςωποκεντρικά ςχζδια δράςθσ, όπωσ αυτά του αυτοπροςδιοριςμοφ του (ςε 

ςχζςθ με το τι επιδιϊκει, πϊσ κα το πετφχει και για ποιεσ ςυγκεκριμζνεσ ανάγκεσ των μακθτϊν 

του κα ενεργιςει με τθ ςφμφωνθ γνϊμθ και ςυνεργαςία των γονζων τουσ), τθσ 

αυτοπαρατιρθςθσ, που εμπεριζχει τον αναςτοχαςμό και τθν αυτοκριτικι και, τζλοσ, τθσ 

διαρκοφσ αυτοβελτίωςθσ του όςον αφορά ςτα εργαλεία διαλεκτικισ επικοινωνίασ που κα 

χρθςιμοποιιςει και τισ τεχνικζσ που κα εφαρμόςει. 

 
Ο Carl Rogers, με τθν προςωποκεντρικι κεωρία του, ειςάγει τθν ζννοια τθσ 

διευκόλυνςθσ τθσ μάκθςθσ, θ οποία, αντίκετα από τθ δαςκαλοκεντρικι διδαςκαλία, 

επικεντρϊνεται ςτθ ςτιριξθ του μακθτευόμενου για να αναπτφξει το δυναμικό του που 

είναι λανκάνον ι ανεςταλμζνο από τουσ περιοριςμοφσ και τθν κυρίαρχθ κουλτοφρα 

ςτθν οποία ηει. Για τον λόγο αυτό, δίνει ζμφαςθ ςτισ ποιοτικζσ διεργαςίεσ που αναπτφςςονται 

κατά τθν αλλθλεπίδραςθ του εκπαιδευτικοφ με τον εκπαιδευόμενο, ϊςτε να ενκαρρυνκεί – 

ενδυναμωκεί – εμψυχωκεί ο δεφτεροσ να αποκτιςει πλιρθ εικόνα των δυνατοτιτων και των 

ςτόχων του. Ρροςδιορίηει δε, τρεισ κυρίαρχεσ ςτάςεισ – ιδιότθτεσ, που αρχικά εντοπίηονταν 

ςτθν ψυχοκεραπεία αλλά τϊρα χάρθ ςτον Rogers βρίςκουν εφαρμογι και ςτθν εκπαιδευτικι 

πράξθ. Ρρόκειται για τθ γνθςιότθτα, τθν άνευ όρων αποδοχι και τθν ενςυναιςκθματικι 

κατανόθςθ προσ τον εκπαιδευόμενο (Κοςμόπουλοσ & Μουλαδοφδθσ, 2003·  Nokdee, 2007· 

Ραλθόσ & Τςαμουρά, 2005, ςελ.61-66).  

Πςον αφορά τον εκπαιδευτικό ωσ εμψυχωτι, για να κατανοιςουμε καλφτερα τον ρόλο 

του, ασ ορίςουμε πρϊτα τθν ζννοια τθσ εμψφχωςθσ:  
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Εμψφχωςθ είναι θ ανάπτυξθ τθσ δθμιουργικισ ζκφραςθσ και των δεξιοτιτων 

μζςα από ςχζςεισ που βαςίηονται ςτθ ςυνεργατικότθτα, τθν πρωτοβουλία και 

τθν αμοιβαία εμπιςτοςφνθ. Εμψφχωςθ είναι ακόμθ θ κινθτοποίθςθ μιασ ομάδασ 

προσ τθν κατεφκυνςθ ενόσ ςτόχου, θ προςζγγιςθ του οποίου ςθματοδοτεί τθν 

ενεργθτικι παρουςία τθσ ομάδασ ςτθν κοινωνία (Κόκκοσ 2003, ςελ. 212).  

Θ χριςθ ποικίλων δραςτθριοτιτων (γνωριμίασ, εμπιςτοςφνθσ, επικοινωνίασ, 

ομαδικότθτασ, ςυνεργαςίασ κ.ά.) αποτελεί το κφριο εργαλείο του εκπαιδευτικοφ-εμψυχωτι. Ο 

ίδιοσ ο εκπαιδευτικόσ, λοιπόν, ωσ δρων υποκείμενο, καλείται να δθμιουργιςει τισ 

προχποκζςεισ δόμθςθσ μιασ ςχολικισ κουλτοφρασ που να ςτοχεφει ςτθ ςυμπερίλθψθ, τθ 

ςυνδιαμόρφωςθ, τθν ανάπτυξθ γόνιμου διαλόγου και, επομζνωσ, κριτικισ ςκζψθσ, φανταςίασ, 

ςυναιςκιματοσ, ενςυνειδθτότθτασ, ι αλλιϊσ, να διευκολφνει ωσ προσ τθ διαμόρφωςθ των 

βαςικϊν χαρακτθριςτικϊν που διαπλάκουν ενεργοφσ πολίτεσ ωσ κφτταρα μιασ μελλοντικισ 

αυτόνομθσ δθμοκρατικισ κοινωνίασ.  

 

το πρόγραμμα τθσ ΤΜΠΡΑΞΘ ο εκπαιδευτικόσ νοείται ωσ διευκολυντισ τθσ μάκθςθσ, 

εμψυχωτισ τθσ ομάδασ των μακθτϊν του, ςφμβουλοσ και πρόςωπο εμπιςτοςφνθσ και, πάνω 

απϋ όλα, ςτοχαςτικόσ παιδαγωγόσ και ερευνθτισ. 
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Β’ ΦΑΣΗ  

Β.1 Αλαηξνθνδόηεζε θαη αλαζρεδηαζκόο ηεο δξάζεο  
ΕΝΔΙΑΜΕΣΘ ΑΞΙΟΛΟΓΘΣΘ ΤΘΣ ΔΑΣΘΣ ΤΟΥ ΕΚΡΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΘΣ ΟΜΑΔΑΣ  

Ρροτείνεται οι μακθτζσ να ερωτθκοφν και εκείνοι γραπτϊσ για τθ δθμοκρατικι λειτουργία τθσ 

τάξθσ. Ενδεικτικζσ ερωτιςεισ:  

- Θεωρείτε ότι λαμβάνετε μζροσ ςτισ αποφάςεισ τθσ τάξθσ; 

- Πιςτεφετε ότι είςτε ενεργό μζλοσ τθσ ομάδασ τθσ τάξθσ; 

- Νιϊκετε ότι το μάκθμα ανταποκρίνεται ςτισ ενδεχόμενεσ δυςκολίεσ ςασ; 

Ιδιαίτερα χριςιμθ κα ιταν και θ αξιοποίθςθ του “Βαρόμετρου τθσ Δθμοκρατίασ”12, του 

Ινςτιτοφτου Εκπαιδευτικισ Ρολιτικισ, με επιλογι ίςωσ κάποιων ςυγκεκριμζνων ερωτιςεων: 

Ρρόκειται για ζνα εργαλείο χριςιμο τόςο για ανατροφοδότθςθ όςο και για ςχεδιαςμό 

δράςεων και επιλογι ςτοχευμζνων δραςτθριοτιτων, ανάλογα με τισ απαντιςεισ των μακθτϊν. 

 

Σι απάντθςαν οι μακθτζσ ςτισ ερωτιςεισ;   

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………….………………………………………………………………………… 

 

Σι αλλαγζσ βλζπω ςτουσ μακθτζσ τθσ τάξθσ; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………  

 

                                                           
12

 http://www.iep.edu.gr/el/thematiki-evdomada-category/656-varometro 
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Ποιεσ ςτιγμζσ με γζμιςαν ελπίδα και ικανοποίθςθ; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………

………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

Σι κεωρϊ ότι ζχει ςτακεί εμπόδιο ςτθν προςπάκειά μου και τι μπορϊ να κάνω για 

αυτό;  

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Σι ανατροφοδότθςθ παίρνω από τουσ μακθτζσ;  

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….  

 

Σι χρειάηεται να επαναςχεδιάςω;  

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Β.2 Βαζαίλνληαο ηε Γεκνθξαηία ζηελ ηάμε 
Συνεχίηοντασ τθν εφαρμογι των παραπάνω τεχνικϊν, θ δθμοκρατικι τάξθ / ςχολείο ειςάγει 

τεχνικζσ, προγράμματα κ.λπ. όπωσ περιγράφονται παρακάτω ςτο Κεφάλαιο Γϋ. 

 
Tι ςθμαίνει «Δθμοκρατικι Παιδεία» και τι είναι αυτό που κάνει ζνα Σχολείο πραγματικά 

Δθμοκρατικό; Στθν καρδιά τθσ Δθμοκρατικισ Ραιδείασ βρίςκεται:  

• Θ εμπιςτοςφνθ ςτον αναπτυςςόμενο άνκρωπο και ςτθν ικανότθτά του να 

ςυνζρχεται ςε κοινότθτεσ και να ςυναποφαςίηει μζςα από ςυλλογικζσ 

διαδικαςίεσ. 

• Θ ουςιαςτικι ιςότθτα μεταξφ ανκρϊπων όλων των θλικιϊν, πζρα από 

διαχωριςτικζσ γραμμζσ, ςε δικαιϊματα και ευκαιρίεσ. 

• Θ ανάδειξθ τθσ ελεφκερθσ ανάπτυξθσ τθσ προςωπικότθτασ του κάκε ατόμου ςτο 

πλαίςιο του αναφαίρετου δικαιϊματόσ του ςτθν προςωπικι ελευκερία, όπωσ 

δθλϊνεται ςτο άρκρο 5 του Ελλθνικοφ Συντάγματοσ.  

Πςον αφορά ςτο τι κακιςτά ζνα ςχολείο πραγματικά δθμοκρατικό, μια πρϊτθ 

απάντθςθ κα μποροφςε να είναι θ διαλεκτικι αναηιτθςθ και ςυνδιαμόρφωςθ μεταξφ των 

άμεςα εμπλεκόμενων ςτθ ςχολικι κοινότθτα, μακθτϊν και εκπαιδευτικϊν,  των δθμοκρατικϊν 

δομϊν τθσ, όπωσ το να διοικείται από τθ ςυνζλευςθ του ςχολείου, ςτθν οποία οι μακθτζσ 

ςυμμετζχουν ςυναποφαςίηοντασ με τουσ εκπαιδευτικοφσ τουσ για κζματα που αφοροφν ςτθ 

ςχολικι κοινότθτα και τθ μακθςιακι διαδικαςία. Μια δεφτερθ απάντθςθ κα μποροφςε να 

εςτιαςτεί ςτθ δυνατότθτα των ςχολείων να αντιμετωπίηουν όποιο πρόβλθμα ι δυςλειτουργία 

προκφπτει, με γόνιμο και ςυμμετοχικό τρόπο: ουςιαςτικά οι ςυμμετοχικζσ δομζσ επιτρζπουν τθ 

διαρκι ανανζωςθ του ςχολείου ωσ ηωντανοφ οργανιςμοφ που κάκε μζρα επαναςχεδιάηεται και 

προςαρμόηεται, ϊςτε να ικανοποιεί με τον καλφτερο δυνατό τρόπο τισ ανάγκεσ τθσ κοινότθτασ. 

Το διακφβευμα, λοιπόν, εντοπίηεται ςτθν αναδιαμόρφωςθ των ςτακερϊν δομϊν τθσ ςχολικισ 

κοινότθτασ, ϊςτε να διαμορφϊνονται οι προχποκζςεισ για τθ δθμοκρατικι μεταςτροφι του 

παιδαγωγικοφ ζργου και τθσ λειτουργίασ του ςχολείου, μζςα από τθ διαλεκτικι ςχζςθ 

μακθτϊν/-τριϊν και εκπαιδευτικϊν.  

Συμπεραςματικά, ωσ «δθμοκρατικό ςχολείο» κα ορίηαμε εκείνο που κεωρεί μακθτζσ 

και εκπαιδευτικοφσ μια ομάδα αποτελοφμενθ από ιςότιμα μζλθ με υψθλά ανεπτυγμζνθ τθν 

αίςκθςθ του «ανικειν», τθσ ςυνευκφνθσ και τθσ ςυνεργαςίασ. 

Τα επόμενα ερωτιματα που τίκενται είναι: Ρόςο κοντά ςε αυτι τθν αναηιτθςθ είμαςτε 

ςτθν Ελλάδα; Ζχει κζςθ θ «Δθμοκρατικι Εκπαίδευςθ» ςτον ςφγχρονο κοινωνικό ςχθματιςμό 

τθσ χϊρασ μασ; Ππωσ καταδεικνφουν ζρευνεσ, φορείσ, εκπαιδευτικοί, γονείσ και φυςικά 

μακθτζσ, οραματίηονται ζνα νζο ςχολείο δθμοκρατικό, ςυμμετοχικό και αντιαυταρχικό. 

Σε πολιτικό επίπεδο, το Υπουργείο Ραιδείασ, Ζρευνασ και Θρθςκευμάτων, απαντϊντασ ςτθν 

ζκκεςθ ςχετικά με τθν κατάςταςθ τθσ πoλιτειότθτασ και τθσ εκπαίδευςθσ των ανκρωπίνων 

δικαιωμάτων ςτθν Ευρϊπθ (2016 Report on the State of Citizenship and Human Rights 

Education in Europe), απάντθςε ςτθν 4θ ερϊτθςθ του ερωτθματολογίου ότι «τα εκπαιδευτικά 
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υλικά είναι κυρίωσ γνωςτικά προςανατολιςμζνα, οι διδακτικζσ πρακτικζσ μπορεί μερικζσ φορζσ 

να είναι παραδοςιακζσ, ενϊ χρειάηονται πιο καινοτόμεσ και δθμιουργικζσ προςεγγίςεισ»13. 

Εφόςον, ςφμφωνα με το Υπουργείο, θ ςθμαντικότερθ αςυνζπεια ςτθν Εκπαίδευςθ για 

τθ Δθμοκρατικι Πολιτειότθτα και τθν Εκπαίδευςθ για τα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα (Education 

for Democratic Citizenship and Human Rights Education) υπάρχει μεταξφ του διδακτικοφ υλικοφ 

και των διδακτικϊν πρακτικϊν, προκφπτει θ ανάγκθ μιασ καινοτόμου εκπαιδευτικισ δράςθσ, 

που κα φζρει αλλαγζσ ςτθν παιδαγωγικι και λειτουργικι δομι τθσ τάξθσ, ςτον τρόπο με τον 

οποίο ςχετίηονται οι μακθτζσ/-τριεσ τόςο μεταξφ τουσ όςο και με τθν υπόλοιπθ ςχολικι 

κοινότθτα, με ςτόχο να διαςφαλίηονται οι προχποκζςεισ διερεφνθςθσ, εξζλιξθσ και εφαρμογισ 

των δθμοκρατικϊν διαδικαςιϊν ωσ ςχολικό βίωμα. Αυτά ακριβϊσ τα κριτιρια πλθροί θ 

«φμπραξθ χολείων για τθ Δθμοκρατία ςτθν Εκπαίδευςθ» (ςτο εξισ «ΤΜΠΡΑΞΘ»), κακϊσ 

τολμά το πζραςμα από τθ γνϊςθ περί δθμοκρατίασ ςτθ δθμιουργία δθμοκρατικισ ηωισ. 

 

 

                                                           
13
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Β.3 Γεμηόηεηεο γηα ηε Γεκνθξαηηθή Κνπιηνύξα 

 
Σε ανάλογο κλίμα κινείται και το πλαίςιο που κζτουν οι Ικανότθτεσ για τθ Δθμοκρατικι 

Κουλτοφρα (Competences for Democratic Culture, CDC) του Συμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ14, 

πρόγραμμα το οποίο ζχει ςχεδιαςτεί για να εφαρμοςτεί ςε ςχολεία πρωτοβάκμιασ και 

δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ και ιδρφματα τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ και 

επαγγελματικισ κατάρτιςθσ ςε όλθ τθν Ευρϊπθ, κακϊσ και ςε εκνικά προγράμματα ςπουδϊν. 

To CDC βαςίηεται ςτθν πεποίκθςθ ότι θ Δθμοκρατία ωσ ςτάςθ του ενεργοφ πολίτθ, πρζπει να 

αποτελεί ζνα βαςικό ςκοπό τθσ Εκπαίδευςθσ. Επομζνωσ, πζραν τθσ προετοιμαςίασ των 

μακθτϊν για τον επαγγελματικό ςτίβο, εξίςου ςθμαντικι είναι θ καλλιζργεια τθσ ιδιότθτασ του 

πολίτθ και θ προςωπικι ανάπτυξθ. Οι βαςικοί δείκτεσ ανάπτυξθσ των δεξιοτιτων δθμοκρατικισ 

κουλτοφρασ καταγράφονται ςτον παρακάτω πίνακα: 

 

 
 
Ρθγι: https://www.schooleducationgateway.eu/el/pub/viewpoints/experts/democratic-school-
culture-tr.htm 
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Θ ΣΥΜΡΑΞΘ περιλαμβάνει και προωκεί τισ παραπάνω δεξιότθτεσ  

και γι’ αυτόν τον λόγο χαράηει ζναν νζο δρόμο ςτο εκπαιδευτικό τοπίο,  

ο οποίοσ κα μποροφςε να οδθγιςει ςτθν πραγμάτωςθ των προςδοκιϊν  

ενόσ μεγάλου μζρουσ τθσ εκπαιδευτικισ κοινότθτασ τθσ χϊρασ,  

που αναηθτοφν μια εκπαίδευςθ βαςιςμζνθ  

ςτθν ελευκερία, τθν ιςοτιμία και τθ δθμοκρατία. 
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Γ’ ΦΑΣΗ  

Γ.1 Σπλνιηθή απνηίκεζε ηνπ έξγνπ  
Αναςτοχαςμόσ και διάχυςη εμπειριών και πρακτικών 

Στο τζλοσ τθσ δράςθσ ςυντίκεται τελικι ζκκεςθ από τον/τθν εκπαιδευτικό και 

πραγματοποιείται παρουςίαςθ ςτο ευρφ κοινό. Ιδιαίτερα ςθμαντικόσ ςτθν τελευταία φάςθ 

είναι ο αναςτοχαςμόσ τθσ διαδικαςίασ, κατά τον οποίο προκφπτουν δεδομζνα για τον τρόπο με 

τον οποίο εργάςτθκε θ ςχολικι τάξθ / ςχολείο. Τα δεδομζνα αυτά κα αποτελζςουν τα 

ςυμπεράςματα για τθν επίτευξθ ι όχι τθσ δθμοκρατικισ εκπαίδευςθσ, τα οποία κα 

ςυμπεριλθφκοφν ςτθν τελικι ζκκεςθ. Θ ζκκεςθ αυτι τθσ κάκε τάξθσ/ςχολείου κα είναι προϊόν 

ςυνεργαςίασ όλων των μελϊν τθσ. Εάν ζχει πραγματοποιθκεί ςυνεργαςία με ευρωπαϊκό 

δθμοκρατικό ςχολείο, κα ςυμπεριλθφκοφν τα αποτελζςματα ςτθν ζκκεςθ. Για τθν τελικι 

αξιολόγθςθ μποροφν να αξιοποιθκοφν ερωτιματα από το Βαρόμετρο τθσ Δθμοκρατίασ (βλ. 

παραπάνω). 

 

Σελικζσ αναφορζσ, κατ’ επιλογιν, κα αξιοποιθκοφν από τισ ομάδεσ EUDEC και EUDEC Greece 

και κα δθμοςιευτοφν ςε επιςτθμονικά περιοδικά ι κα κλθκοφν εκπαιδευτικοί τθσ ΤΜΠΡΑΞΗ 

να παρουςιάςουν τα ςυμπεράςματά τουσ ςε ςυνζδρια, θμερίδεσ, επιμορφωτικζσ ςυναντιςεισ 

κ.λπ.   

 

 

 

 
 

 

 

ΖΗΣΗΜΑΣΑ ΔΕΟΝΣΟΛΟΓΙΑ 
Τονίηεται ότι κακ’ όλθ τθ διάρκεια υλοποίθςθσ τθσ ΣΥΜΡΑΞΘΣ και ςε περίπτωςθ 

δθμοςίευςθσ, διαφυλάςςεται θ ανωνυμία των μακθτϊν/-τριϊν και προςτατεφεται το πρόςωπό 

τουσ (ςφμφωνα και με τουσ Kανόνεσ Ρροςταςίασ Δεδομζνων του GDPR). Θα αναφζρονται μόνο, 

εφόςον το επικυμοφν, τα ονόματα των εκπαιδευτικϊν και τα ονόματα των ςχολείων.  

Σε περίπτωςθ δθμοςίευςθσ τελικϊν εκκζςεων τθσ ΣΥΜΡΑΞΘΣ ςε ΜΜΕ και διαδίκτυο, 

ςυνζδρια και επιςτθμονικά περιοδικά, μπορεί να δθμοςιοποιθκεί μόνο το ζργο των μακθτϊν/-

τριϊν (π.χ. ηωγραφιζσ χωρίσ όνομα).  

Τονίηεται ότι το ςφνολο τθσ ΣΥΜΡΑΞΘΣ είναι ςφννομο και προωκθτικό για τθ ελλθνικι 

δθμόςια εκπαίδευςθ. 
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Χριςιμοι φνδεςμοι με κεωρία και υλικό: 
https://www.living-democracy.com/el/textbooks/ 
https://www.coe.int/en/web/reference-framework-of-competences-for-democratic-culture 
https://www.demopaideia.gr/ 
https://journals.sagepub.com/doi/full/10.3102/0034654319862493 
http://essentialschools.org/horace-issues/what-a-democratic-education-looks-like/  
https://eudec.gr/  
https://paizontas.gr/ 
https://ddp.gr/ 
https://rainbowschool.gr/ 
https://inart12.org/index.php/el/ 
https://rhetoricedu.com/ 
https://theatroedu.gr/ 
https://www.antigone.gr/ 
https://ataxiaschool.com/ 
https://www.learntochange.eu/  
https://www.idenetwork.org/index.php  
https://www.living-democracy.gr/ 
https://rm.coe.int/1680487828 
https://www.demopaideia.gr/wp-content/uploads/2016/01/councileurope_compasito_gr272-

279.pdf 
http://prosvasimo.iep.edu.gr/el/symvasi-ohe 
https://skasiarxeio.wordpress.com/ 
 
Σαινίεσ και βίντεο: 
SUMMERHILL Film https://www.youtube.com/watch?v=DGD_GRFg6y8   
Ειςιγθςθ: Μάριοσ-Κουκουνάρασ-Λιάγκθσ “Εκπαίδευςθ εκπαιδευτικϊν και δθμοκρατικι 

παιδεία” https://www.youtube.com/watch?v=30XIec6W9kI   
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